

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدٍ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا

اے بے خبر! بخدمتِ فرقان کمر بند
زاں پیشتر کہ بانگ برآید سلاں نماد

تبلیغی مجلہ

الفرقان

سبوح

ماہنامہ

مئی ۱۹۶۶ء

سالانہ چھپنا

پاکستان و بھارت چھ روپے بی بیرون ممالک تیرہ شینگ

(ڈی ایچ)

ابوالعطاء جاننظری

عیسائی صاحبان کو دعوتِ حق !

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وہ کئی تبلیغی اشعار کا ایک حصہ

نورِ حق دیکھو راہِ حق پاؤ
کہیں انجیل میں تو دکھلاؤ
حق کو ملتا نہیں کبھی انساں
ان پر اس یار کی نظر ہی نہیں
کہ بناتا ہے عاشقِ دلبر
اس کی ہستی سے دے ہے پختہ خبر
پھر تو کیا کیا نشاں دکھاتا ہے
سینہ کو خوب صاف کرتا ہے
وہ تو دیتا ہے جاں کو اور اک جاں
اس سے انکارِ موسیٰ کے کیونکر
اس کے پانے سے یار کو پایا
عشقِ حق کا پلا رہا ہے جام
یاد سے ساری خلق جاتی ہے
دل سے غیرِ خدا اٹھاتی ہے
ہے خدا سے خدا نما وہی ایک

اؤ عیسائیو!!! ادھر آؤ!!!
جس قدر خوبیاں ہیں قرآن میں
لے عزیز و مستنو کہ بے قرآن
جن کو اس نور کی خبر ہی نہیں
ہے یہ فرقان میں اک عجیب اثر
جس کا ہے نام قادرِ اکبر
کوٹے دلبر میں کھینچ لاتا ہے
دل میں ہر وقت نور بھرتا ہے
اس کے اوصاف کیا کہوں میں بیاں
وہ تو چمکا ہے تیرا کبدر
وہ ہمیں دستاں تلک لایا
بکرِ حکمت ہے وہ کلامِ تمام
بات جب اس کی یاد آتی ہے
سینہ میں نقشِ حق بجاتی ہے
درمندیوں کی ہے دوا وہی ایک

ہم نے پایا نورِ ہدیٰ وہی ایک

ہم نے دیکھا ہے دلربا وہی ایک

محرم الحرام ۱۳۸۶ ہجری قمری	ماہنامہ الفرقان	جلد ۱۶
ہجرت ۱۳۲۵ ہجری شمسی	مئی ۱۹۶۶ء	شمارہ

ترتیب مضامین

۱	تینا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایوہ اشدر کا اعلان	• عیسائی دنیا کے لئے پچاس ہزار روپیے کا انعام پہنچانے
۲	(اداریہ)	• مسلمانوں کے اتحاد باہمی کا بنیاد
۳	ایڈیٹر	• مسیحی صاحبان سے ایک مخلصانہ استفسار
۴	"	• "بنگ مقدس" کا ایک ایمان افروز واقعہ
۵	ابوالعطاء	• البیان سمورہ نسخہ کا ترجمہ و تفسیر
۶	ایڈیٹر	• آل محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں نبوت و رسالت و امامت
۷	(ایک خود نوشت داستان قبولِ احمدیت)	• ایک ایمان افروز اور ولولہ انگیز بیانِ حقیقت
۸	ایڈیٹر	• شذرات
۹	جناب گیانی واحد حسین صاحب	• حضرت مسیح کے صلیبی واقعہ کے انجیلی بیان پر تبصرہ
۱۰	جناب چوہدری طلحہ احمد صاحب اور دو سر اجاب	• حاصل مطالعہ
۱۱	جناب نسیم سیفی	• فریبِ خود (تکلم)
۱۲	ایڈیٹر	• فضل عرفان و تشریحِ فنون
۱۳	(اجاب کے خطوط)	• ایڈیٹر کی ڈاک میں سے کچھ
۱۴	جناب راجہ نذیر احمد صاحب ظفر	• مسئلہ وصیت اور طہتِ اسلامی

الفرقان کا جہانِ نبر

اللہ تعالیٰ کی توفیق سے ماہنامہ الفرقان ماہ جون ۱۹۶۶ء کا شمارہ جہانِ نبر ہو گا یہ نبر سب دستور آئندہ ماہ کی دس تاریخ کو پوسٹ کی جائے گا، انشاء اللہ بن دوستوں کو اس نبر کی زائد کاپیاں مطلوب ہوں وہ جلد مطلع فرمادیں۔ ایک نسخہ کی قیمت ۶۲ پیسے ہوگی۔ (میں سب)

قواعد و ضوابط

۱۔ اس ماہ چند پاکستان و بھارت کیلئے پتے دیئے۔ غیر ملک کے لئے تیرہ شنگ پستی وصول ہونا ضروری ہے۔
۲۔ تاریخ اشاعت ہر انگریزی ماہ کی دس تاریخ مقرر ہے۔
۳۔ مقررہ تاریخ سے پندرہ روز تک سالانہ پتے کی شکایت پر سزا دیا جاتا ہے۔ بعد ازاں قیمتیں مل سکتی ہیں۔

عیسائی دنیا کیلئے پچاس ہزار روپے کا انعامی چیلنج

سوہ فاتحہ کے حقائق و معارف کی مثال پیش کرنے کی دعوت!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ کا باطل شکن اعلان

مؤرخہ ۱۵ مارچ ۱۹۶۶ء کو مسجد مبارک میں علمی تقاریر کا ایک جلسہ ہوا۔ اس جلسہ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ بھی بنفس نفیس تشریف فرما تھے جنھوں نے اپنے آخری خطاب میں فرمایا کہ:-

”تیس سو سو روپے علیہ السلوۃ والسلام کا ایک چیلنج جو آپ کی کتاب ”سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں

کا جواب“ میں عیسائیوں کو دیا گیا تھا جو حسب ذیل ہے:-

”توریت اور انجیل قرآن کا کیا مقابلہ کریں گی۔ اگر صرف قرآن شریف کی پہلی سورت کے ساتھ

ہی مقابلہ کرنا چاہیں یعنی سورت فاتحہ کے ساتھ جو فقط سات آیتیں ہیں اور جس ترتیب انسب اور

ترکیب مکمل اور نظام فطرتی سے اس سورت میں صد ہا حقائق اور معارفِ دلیہ اور روحانی ہمتیں

درج ہیں ان کو موسیٰ کی کتاب یا یسوع کے چند ورقِ انجیل سے کاٹنا چاہیں تو گو ساری غمگوش

کریں تب بھی یہ کوشش لا حاصل ہوگی۔ اور یہ بات لات وگراف نہیں بلکہ واقعی اور حقیقی

بات یہی ہے کہ توریت اور انجیل کو علومِ حکمیہ میں سورت فاتحہ کے ساتھ بھی مقابلہ کرنے

کی طاقت نہیں۔ ہم کیا کریں اور کیونکر فیصلہ ہو۔ پادری صاحبان ہماری

کوئی بات بھی نہیں مانتے۔ بھلا اگر وہ اپنی توریت یا انجیل کو معارف اور

حقائق کے بیان کرنے اور خواص کلام الوہیت ظاہر کرنے میں کامل سمجھتے ہیں

تو ہم بطور انعام یا سوریہ نقد ان کو دینے کے لئے طیار ہیں۔ اگر وہ اپنی مکمل ضخیم کتابوں میں سے جو ستر کے قریب ہوں گی اور حقائق اور معارف شریعت اور مرتب اور منتظم ذرا حکمت و جواہر معرفت اور خواص کلام الوہیت دکھلائیں جو سورۃ فاتحہ میں سے ہم پیش کریں۔ اور اگر یہ روپیہ تھوڑا ہو تو جس قدر ہمارے لئے ممکن ہو گا ہم ان کی درخواست پر بڑھادیں گے۔" (ص ۴)

اس اقتباس کے آخری فقرہ کو سن کر مجھے یہ خیال آیا کہ یہ ایک ایسا چیلنج ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کے ساتھ ہی ختم نہیں ہو گیا بلکہ قیامت تک کیلئے قائم ہے اور اس چیلنج میں آپ نے اس خواہش کا اظہار بھی فرمایا ہے کہ اگر عیسائی اس رقم کو حقیر سمجھنے کا بہانہ کر کے اس کے قبول کرنے سے انکار کر دیں تو ہم اپنی استطاعت کے مطابق اس رقم کو بڑھادیں گے چونکہ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل اور احسان کے ساتھ ہماری مالی طاقت اور استطاعت کو بڑھا دیا ہے اسلئے میں جماعت احمدیہ کا امام ہونے کی حیثیت سے عیسائی دنیا کو چیلنج دیتا ہوں کہ وہ ہم سے اس رقم سے سو گنا زیادہ (یعنی پچاس ہزار روپیہ) نقد وصول کریں بشرطیکہ جو حقائق و معارف سورۃ فاتحہ میں بیان ہوئے ہیں اسی قسم کے حقائق و معارف وہ اپنی تمام کتب کے مجموعہ سے پیش کریں۔ اور اسکے ساتھ ہی میں یہ بھی کہہ دینا چاہتا ہوں کہ انہیں اس چیلنج کے قبول کرنے کی کبھی ہمت نہیں پڑے گی کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ ان کتابوں کے ذریعہ قرآن کریم کی تعلیم کا مقابلہ نہیں ہو سکتا جو دنیا کو ایک وقت تک فائدہ پہنچا کر اور اپنا کام ختم کر کے خدا تعالیٰ کی تقدیر سے منسوخ کر دی گئی ہیں۔"

(افضل ۲۳ اپریل ۱۹۶۶ء)

مسلمانوں کے اتحادِ باہمی کی بنیاد

کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

فرمانروائے سعودی عرب جلالتہ الملک شاہ فیصل کا اعلانِ حق

اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے اس کی روحانی کیفیت بے نظیر و بے مثال ہے۔ خالق اور مخلوق کے درمیان ہی دین کے ذریعے صحیح اور حقیقی رابطہ مستحکم ہوتا ہے۔ اسی لئے فرمایا وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ مَرَدًّا قَلَنْ يُقْبَلْ مِنْهُ وَهُوَ كَذِبٌ الْآخِرَةُ مِنَ الْآخِرِينَ۔ کہ اسلام کو ترک کرنے والا مقبول بادگاہ ایزدی نہیں ہو سکتا۔ وہ آخرت میں خسارہ پانے والوں میں ہو گا۔

اللہ تعالیٰ نے اسلام اور قرآن مجید کی حفاظت کا وعدہ فرمایا ہے اِنَّا كُنَّا نَحْنُ نَحْرُ الْكِتَابِ وَآنَا لَنَاطِقُونَ اور ضروری تھا کہ یہ حفاظت خود اللہ تعالیٰ ہی فرماتا کیونکہ نوح انسانی کی زندگی اور اس کی آخری نجات اسلام کی آمد پر ہی موقوف ہے اس لئے قرآن مجید اور اسلام کا ہر زمانہ میں اصلی شکل میں موجود ہونا لازمی تھا تاریخ گواہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کو پورا فرمایا ہے اور وہ صدی بہ صدی دین اسلام کی حفاظت کرتا آیا ہے اور رہتی دنیا تک کرتا جائیگا تا نام لوگ ہمیشہ کے لئے اسلام کے روحانی آبِ حیات سے فائدہ حاصل کرتے رہیں۔

مسلمان گزشتہ پورے صدیوں میں دنیا بھر کے ممالک میں پھیل گئے ہیں تیزان میں صد ہا قسم کے اختلافات رونما ہو چکے ہیں۔ ملکی، سیاسی اور لسانی اختلافات کو چھوڑتے مسلمان کہلاتے والوں کے بیسیوں فرقے بن چکے ہیں اور ان میں عقائد کے شدید اختلافات رائج ہو چکے ہیں۔ یہ اختلافات ایسے سنگین نوعیت اختیار کر چکے ہیں کہ کفر و زندقہ تک نوبت پہنچ چکی ہے اور باہمی فتوؤں کا نتیجہ ہے کہ وہ ایک جگہ جمع ہونے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ پھر غرض پرست علماء میں خلیج کو روز بروز وسیع سے وسیع تر کرتے جا رہے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ذمہ داری طور پر بھی مسلمانوں کی حالت نہایت خستہ ہو چکی ہے اور ان کے باہم مل بیٹھنے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی جس سے سراسر مسلمان نجات پریشان ہیں۔

ماہ اپریل کے آخری حصہ (۱۹ اپریل تا ۲۲ اپریل) میں سعودی عرب کے فرمانروا جلالتہ الملک شاہ فیصل پاکستان تشریف لائے۔ آپ ایک جہاندیدہ، نزدیک اور دردمند مسلمان حکمران ہیں۔ عالم اسلام کی بہبودی اور خیر خواہی آپ کا شعار ہے۔ آپ خوب جانتے ہیں کہ مسلمانوں کی روحانی حالت سخت کمزور ہے اسکی اصلاح بحر آسمانی ہاتھ اور

روحانی مصلح کے نامکن ہے مگر نبوی طور پر ایک ایسی قدر مشترک دنیا کے مسلمانوں میں موجود ہے جسے اسماں قرار دیکر ان میں بڑی حد تک اتحاد اور اخوت کو مستحکم کیا جاسکتا ہے اور وہ اسماں یہ ہے کہ سارے مسلمان کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھنے والے ہیں۔ پس چاہیے کہ کلمہ طیبہ کے قائل سب لوگوں کو ایسے مسلمان قرار دیا جائے جو کم از کم خود حفاظتی، ذمیوی معاملات اور مشترک مفادات کی حد تک بھائی بھائی ہو کر زندگی بسر کریں اور ایک دوسرے کے ساتھ دلی تعاون اور اخوت سے پیش آئیں تا وہ باعزت اور آزادانہ زندگی گزار سکیں۔

پاکستان تشریف لاتے ہی جناب شاہ فیصل نے مسلمانوں کو اس طرف توجہ دلائی ہے۔ روزنامہ نوائے وقت لاہور لکھتا ہے:-

”شاہ فیصل فرمانروائے سعودی عرب نے کہا ہے کہ کلمہ طیبہ دنیا بھر کے مسلمانوں کے اتحاد کا موجب ہے۔ آج شام شاہ فیصل نے ریڈیو پاکستان کو ایک انٹرویو دیتے ہوئے امید ظاہر کی ہے کہ سارے پاکستانی اسلام کے سچے سپاہی ثابت ہوں گے اور وہ عالم اسلام کے اتحاد اور اخوت کو مستحکم بنائیں گے“ (نوائے وقت لاہور۔ ۲۰ اپریل ۱۹۷۷ء)

ہفت روزہ شہاب لاہور نے لکھا ہے:-

”شاہ فیصل نے ریڈیو پاکستان کی وساطت سے پاکستانیوں کو یہ جان بخشی اور زندگی نواذ پیغام دیا کہ کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اسلامی اتحاد کی بنیاد ہے۔ شاہ فیصل کا یہ ارشاد پاکستان کے ہر دل کی زبان بنے گا کیونکہ پاکستان کا ہر دل اسی انداز میں سوچتا اور اسی نئے پر جھومتا ہے“ (شہاب لاہور۔ ۲۲ اپریل ۱۹۷۷ء)

یہ ایک حقیقت ہے کہ کلمہ طیبہ اسلام کا خلاصہ اور ایمانیات کی روح ہے۔ صدق دل سے اس کلمہ طیبہ کو اختیار کرنے والا مخلص مومن ہوتا ہے۔ وہ جملہ ایمانیات کو امت اور تمام اسلامی احکام پر عمل پیرا ہوتا ہے۔ اسی لئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَدَخَلَ الْجَنَّةَ لِيَكُنْ ظَاهِرِي طُورٍ يَرَى كَلِمَةَ طَيْبَةٍ مُسْلِمُونَ كِي ظَاهِرِي مَلَامَتٍ هِيَ۔ ایک غیر مسلم اسی کلمہ کو پڑھنے سے اسلام کے عمومی دائرہ میں شامل ہو جاتا ہے۔ اس لئے کلمہ طیبہ کو مسلمانوں کے ظاہری اتحاد کی اسماں قرار دینا نہایت ہی معقول بات ہے۔ لہذا ہر عقلمند مسلمان جلالۃ الملک شاہ فیصل کے اعلان کی تائید کرے گا۔

ہمارے نزدیک سعودی عرب کے فرمانروا کا یہ اعلان حق بڑا ہی با موقع اور بر عمل ہے۔ آج مسلمانوں کی

صوب سے بڑی ضرورت ان کا باہمی اتحاد ہے۔ کوئی حکومت یا انجمن اس پر قادر نہیں ہے کہ ان کے فرقوں کے عقائد میں یک نخت تبدیلی کر دے۔ اس میں تو آسمانی طاقت اور دلائل و براہین کے ذریعہ ہی کوئی تغیر پیدا ہو سکتا ہے۔ خودی طور پر بہترین ذریعہ اتحاد یہی ہے کہ ہر کلمہ گو کو مسلمان قرار دیا جائے اور اس کی ہر طرح خیر خواہی کی جائے۔ اور کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کو اساس اتحاد قرار دیا جائے۔

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے :-

”ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں کہ

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور اسی پر مبنی“ (آیام الصلح ص ۵۷)

کیا ہم امید رکھیں کہ پاکستان میں فرقہ بندی کی آگ بھڑکانے والے علماء اور احمدیوں کو کلمہ طیبہ پڑھنے کے باوجود مسلمان ٹھہرانے والے مولوی صاحبان شاہ فیصل کے حرکت بیان پر کان دھریں گے؟

مسیحی جہان سے ایک مخلصانہ استفسار

آپ مسیحی کا عقیدہ ہے کہ یسوع مسیح خداوند تعالیٰ کا ازلی ابدی بیٹا ہے۔ اب دریافت طلب امر یہ ہے کہ جب یسوع مسیح حضرت مریم علیہا السلام کے بطن سے تولد نہ ہوا تھا اس کے وجود کا کیا ثبوت تھا اور اس کے ابن اللہ ہونے کی کیا دلیل تھی۔ ازل سے بیٹا یسوع مسیح کیا کرتا تھا؟ اس کا کوئی معین کام تو بتایا جائے۔

نیز یہ بھی قابل غور ہے کہ اب یسوع مسیح دو ہزار سال سے آسمانوں پر بیٹھا کیا کام کر رہا ہے، آخر میں خداوند کے عقیدہ (ثلیث) کے ماتحت ہر ایک اقوام کا علیحدہ علیحدہ کام بھی تو ہونا چاہیے۔ اللہ رب العالمین کی توسیعی صفات حقیقتاً حیات، رزاقیت اور امانت وغیرہ کام کر رہی ہیں۔ آپ واضح طور پر بتائیں کہ یسوع مسیح بطور ابن اللہ ازل سے اپنی ولادت تک کیا کرتے رہے ہیں اور تفتیس سال کی عمر کے بعد سے اب تک اور اب تک کیا کر رہے ہیں؟ اگر کچھ بھی نہیں کرتے رہے اور کچھ بھی نہیں کر رہے تو ان کے ابن اللہ ہونے کی حکمت اور فائدہ کیا ہے؟ کیا محض بیکار ابن اللہ بھی کوئی ماننے کی چیز ہے؟

یہ استفسار آپ کے غور اور تدبر کے لئے پیش ہے۔ اگر کسی عیسائی بھائی کو سوچ سمجھ کر کوئی جواب مٹو ہے تو وہ شوق سے ایڈیٹر الفرقان ربوہ کے نام ارسال فرمائیں اسے شائع کر دیا جائے گا +

”جنگِ مقدس“ کا ایک ایمان افروز معرکہ

ماہِ مئی ۱۹۶۶ء یعنی آج سے پورے ستر برس پیشتر کی بات ہے کہ امرتسر میں اہل اسلام اور عیسائیوں کا ایک مذہبی مباحثہ ”جنگِ مقدس“ کے نام سے ہو رہا تھا۔ عیسائیوں کی طرف سے پادری عبداللہ آتھم صاحب اور مسلمانوں کی طرف سے حضرت میرزا غلام احمد علیہ السلام پیش تھے۔ یہ مباحثہ کئی روز تک جاری رہا۔ پادری صاحبان دلائل کے میدان میں بالکل لاچار تھے۔ ۲۶ مئی کے روز انہوں نے یہود کے نقشِ قدم پر چل کر بطور آہرا میدانِ مناظرہ میں تین معذوران پیش کرتے ہوئے کہا کہ:-

”ہم یہ تین شخص پیش کرتے ہیں جن میں ایک اندھا ایک ٹانگ کٹا اور ایک گونگا ہے ان میں سے جن کسی کو صحیح سالم کر سکو کر دو۔ اور جو اس معجزہ سے ہم پر فریضہ واجب ہو گا ہم ادا کریں گے۔ آپ بقول خود ایسے خدا کے قائل ہیں جو کفایتِ قادر نہیں لیکن درحقیقت قادر ہے تو وہ ان کو تندرست بھی کر سکتا پھر اس میں تامل کی کیا ضرورت ہے؟“ (پھر پادری عبداللہ آتھم ۲۶ مئی ۱۹۶۶ء)

پادری صاحبان کا خیال تھا کہ وہ اپنے اس ظلم سے حق پر پردہ ڈالنے میں کامیاب ہو جائیں گے مگر جب اللہ تعالیٰ کے جبری اور موسیٰ زمان علیہ السلام نے اپنے ایک ہی وار سے اس سحر کو پاش پاش کر دیا تو پادری صاحبان حیرت زدہ ہو گئے اور انہیں اپنے اندھے اور لنگڑے اشخاص کو چھپا دینے کے سوا کوئی چارہ نہ رہا حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے پادریوں کے جواب میں فرمایا کہ:-

”میں نے ڈپٹی عبداللہ آتھم صاحب کی خدمت میں یہ تحریر کیا تھا کہ جیسے آپ دعویٰ کرتے ہیں کہ نجات صرف سچی مذہب میں ہے ایسا ہی قرآن میں لکھا ہے کہ نجات صرف اسلام میں ہے۔ اور آپ کا تو صرف اپنے نظموں کے ساتھ دعویٰ ہے اور میں نے وہ آیات بھی پیش کر دی ہیں لیکن ظاہر ہے کہ دعویٰ بغیر ثبوت کے کچھ عزت اور وقعت نہیں رکھتا۔ سو اس بنا پر دریافت کیا گیا تھا کہ قرآن کریم میں تو نجات یا بندہ کی نشانیاں لکھی ہیں جن نشانوں کے مطابق ہم دیکھتے ہیں کہ اس مقدس کتاب کی پیروی کرنے والے نجات کو اسی زندگی میں پالیتے ہیں مگر آپ کے مذہب میں حضرت عیسیٰؑ نے جو تپا پانا نجات یا بندوں یعنی ”ذوقی ایمانداروں“ کی لکھی ہیں وہ آپ میں کہاں موجود ہیں۔ مثلاً جیسے کہ مرقس ۱۶-۱۶ میں لکھا ہے اور سنہ بڑا ایمان لائیں گے ان کے ساتھ یہ علائقہ تپا ہوں گی کہ وہ میرے نام سے دیووں کو نکالیں گے اور نبی زبانیں بولیں گے۔ سانپوں کو اٹھا لیں گے

اور اگر کوئی ہلاک کر نیوالی چیز پیش کرے انہیں کچھ نقصان نہ ہوگا۔ جسے بیماریوں پر ہاتھ رکھیں گے تو چنگے ہو جائیں گے۔ تو اب میں بادب التماس کرتا ہوں اور اگر ان الفاظ میں کچھ درستی یا مرادہ ہو تو اسکی معافی چاہتا ہوں کہ میں بیمار جو آپ نے پیش کئے ہیں یہ علامت تو بالخصوصیت مسیحیوں کے لئے حضرت عیسیٰ قراردے چکے ہیں اور فرماتے ہیں کہ اگر تم سچے ایماندار ہو تو تمہاری یہی علامت ہے کہ بیمار پر ہاتھ رکھو گے تو وہ چنگا ہو جائیگا۔ اب گستاخی معاف! اگر آپ سچے ایماندار ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں تو اس وقت میں بیمار آپ ہی کے پیش کردہ موجود ہیں آپ ان پر ہاتھ رکھیں اگر وہ چنگے ہو گئے تو ہم قبول کر لیں گے کہ بے شک آپ سچے ایماندار اور نجات یافتہ ہیں ورنہ کوئی قبول کرنے کی راہ نہیں کیونکہ حضرت مسیحؑ تو یہ بھی فرماتے ہیں کہ اگر تم میں رائی کے دانہ کے برابر بھی ایمان ہوتا تو اگر تم بیمار کو کہتے کہ یہاں سے چلا جا تو وہ چلا جاتا۔ مگر خیر! اس اسوقت بیمار کی نقل مکانی تو آپ سے نہیں چاہتا کیونکہ وہ ہماری اس جگہ سے دور ہیں لیکن یہ تو بہت اچھی تقریب ہو گئی کہ بیمار تو آپ نے ہی پیش کر دیئے اب آپ ان پر ہاتھ رکھو اور چنگا کر کے دکھلاؤ ورنہ ایک رائی کے دانہ کے برابر بھی ایمان ہاتھ سے جاتا رہیگا۔ مگر آپ پر یہ واضح ہے کہ یہ الزام ہم پر عائد نہیں ہو سکتا کیونکہ اشد جل شانہ نے قرآن کریم میں ہماری یہ نشانی نہیں رکھی کہ بالخصوصیت تمہاری یہ نشانی ہے کہ جب تم بیماریوں پر ہاتھ رکھو گے تو اچھے ہو جائیں گے۔ ہاں یہ فرمایا ہے کہ میں اپنی رضا اور مرضی کے موافق تمہاری دعائیں قبول کروں گا۔ اور کم سے کم یہ کہ اگر ایک عا قبول کرنے کے لائق نہ ہو اور مصلحت الہی کے مخالف ہو تو اس میں اطلاع دی جاوے گی۔ یہ کہیں نہیں فرمایا کہ تم کو یہ اقتدار دیا جائیگا کہ تم اقتداری طور پر جو چاہو وہی کر گزرو گے مگر حضرت مسیحؑ کا تو یہ حکم معلوم ہوتا ہے کہ وہ بیماریوں وغیرہ کے چنگا کرنے میں اپنے تابعین کو اختیار بخشے ہیں جیسے کہ متی۔ ابابا میں لکھا ہے۔ پھر اس نے بارہ شاگردوں کو پاس بلائے انہیں قدرت بخشی کہ ناپاک روجوں کو نکالیں اور ہر طرح کی بیماری اور دکھ درد کو دُمد کریں۔ اب یہ آپ کا فرض اور آپ کی ایمانداری کا ضرور نشان ہو گیا کہ آپ ان بیماریوں کو چنگا کر کے دکھلا دیں یا یہ اقرار کریں کہ ایک رائی کے دانہ کے برابر بھی ہم میں ایمان نہیں۔ اور آپ کو یاد رہے کہ ہر ایک شخص اپنی کتابوں کے موافق مؤاخذہ کیا جاتا ہے۔“

(بنگ مقدس۔ پروجہ حضرت مسیح موعودؑ مورخہ ۲۶ مئی ۱۹۶۶ء)

ہر پڑھنے والا تصور کر سکتا ہے کہ بواب کے سننے کے وقت پادریوں کا کیا حال ہوا ہوگا۔ نہ جانتے اندازہ نہ پائے رفتن والا معاملہ ہو گیا۔ حق کی فتح ہوئی اور باطل بھاگ گیا۔ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا۔

الْبَيِّنَاتُ

قرآن مجید کا سلیس اردو ترجمہ مختصر اور مفید تفسیری حوالہ کی شکل میں

وَالَّتِي يَأْتِيَنَّ الْفَاحِشَةَ مِنْ نِسَائِكُمْ فَاسْتَشْهِدُوا

تمہاری عورتوں میں سے جو بے حیائی کا ارتکاب کریں ان کے خلاف اپنے میں سے

عَلَيْهِنَّ أَرْبَعَةٌ مِّنْكُمْ فَإِنْ شَهِدُوا فَاْمْسِكُوهُنَّ فِي

چار گواہ طلب کرو۔ اگر چار مرد گواہی دیں تو ان عورتوں کو گھروں میں روکے

الْبُيُوتِ حَتَّىٰ يَتَوَفَّيَهُنَّ الْمَوْتُ أَوْ يَجْعَلَ اللَّهُ لَهُنَّ

رکھو یہاں تک کہ طبیعت موت سے وہ فوت ہو جائیں یا اللہ تعالیٰ ان کے لئے کوئی اور

سَبِيلًا ۝ وَالَّذِينَ يَأْتِيْنَهَا مِنْكُمْ فَاذْوَهْمَا فَانِ

راستہ پیدا کر دے۔ تم میں سے جو دوسرے بے حیائی کا ارتکاب کریں انہیں سخت اذیت پہنچاؤ۔ اگر وہ

تَابَا وَاصْلَحَا فَاَعْرِضُوا عَنْهُمَا ۗ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ تَوَّابًا

دونوں توبہ کر لیں اور اصلاح کر لیں تو ان سے اعراض کرو۔ یقیناً اللہ تعالیٰ توبہ قبول کرنے والا اور

تفسیر۔ پہلی آیت میں الفاحشہ سے مراد بدکاری ہے جمہور تفسیرین اس سے مراد لیا ہے ابو سلم اور مجاہد اس سے

ساقی (عورتوں کی ہم جنسی) مراد ہے۔ حضرت علیؓ اس آج ثانی میں اللہ عزوجل نے ناپسندیدہ بات مراد ہے اور جھگڑا اور فساد کو الفاحشہ

کے تعبیر فرمایا ہے۔ قرآن مجید کی لغت کی مشہور کتاب المفردات میں ایک نوحی نے "مَا عَظُمَ قَبِيْحُهُ مِنْ الْاَفْعَالِ وَالْاَقْوَالِ" لکھے ہیں کہ ہر ناپسندیدہ

فعل اور قول اس میں شامل ہے لیکن امام افیہ کے نزدیک آیت یاأتین الفاحشہ میں نہیں مراد ہے تفسیر المنار میں لکھا ہے۔

رَحِيمًا ۝ إِنَّمَا التَّوْبَةُ عَلَى اللَّهِ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ

بار بار رحم کرنا ہے۔ توبہ اللہ کے نزدیک انہیں کی قبول ہوتی ہے جو بہانت اور نفس کے غلبہ کے

السُّوءِ بِجَهَالَةٍ ثُمَّ يَتُوبُونَ مِنْ قَرِيبٍ فَأُولَٰئِكَ

تحت کسی بدی کا ارتکاب کر بیٹھے ہیں اور پھر جلد ہی توبہ کرتے ہیں انہیں یہ

يَتُوبُ اللَّهُ عَلَيْهِمْ ۖ وَكَانَ اللَّهُ عَلِيمًا حَكِيمًا ۝ وَ

اللہ تعالیٰ رجوع برحمت ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ خوب جاننے والا اور بڑی حکمتوں والا ہے۔

لَيْسَتِ التَّوْبَةُ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ ۚ حَتَّىٰ إِذَا

ان لوگوں کی توبہ قابل قبول نہیں ہے جو بدیاں کرتے رہتے ہیں یہاں تک کہ جب

حَضَرَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ إِنِّي تُبْتُ الشَّنَّ وَلَا الَّذِينَ

ان میں سے کسی کی موت کا وقت آجاتا ہے تو وہ کہتا ہے کہ میں اب توبہ کرنا ہوں ایسا ہی ان لوگوں کی توبہ بھی

يَمُوتُونَ وَهُمْ كَفَارًا ۚ أُولَٰئِكَ أَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا

قابل قبول نہیں ہے جو کافر ہوئی حالت میں ہی مرتے ہیں۔ ان لوگوں کے لئے ہم نے دردناک عذاب تیار

”وَيَأْتِيَنَّ الْفَاحِشَةَ مَعْنَاهَا يَفْعَلْنَ الْفِعْلَةَ الشَّدِيدَةَ الْقَبِيحَ وَهِيَ الزَّوْفَا عَلَى الْجَمْهَرِ وَالسَّحَاقِ

عَلَى مَا اخْتَارَهُ أَبُو مُسْلِمٍ وَنَقَلَهُ عَنْ جَاهِدٍ“

آیت میں چار گواہوں کا حکم بھی فاحشہ کی آخری صورت کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ عام مفسرین نے سورہ نور کے قول پر اس آیت کو متفقہ فاسکوہن فی البیوت کو منسوخ سمجھا ہے مگر یہ انکی غلطی ہے قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ نہیں ہے۔ امام زحشر کا قول ہے کہ فاحشہ کی ترکیب جو تورات کے سزا سننے کے باوجود گھروں میں یا بند بنا لیا جائے ”حیائتہ لہن عن مثل ما جرى علیہن بسبب الخروج من البیوت والتعرض للرجال“ تاکہ وہ آئندہ بدی کے ارتکاب سے محفوظ رہیں آیت کے ساتھ او یجعل اللہ لہن سبیلًا سے مراد نکاح سمجھا ہے کہ انکی شادی کا انتظام ہو جائے۔ حضرت علیؓ نے اس آیت کے ساتھ یہ دعا ہے کہ نیک ہو جائیں۔ (درس القرآن - ۱۹۶۶ء)

اَلَيْمًا ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَحِلُّ لَكُمْ أَنْ تَرِثُوا

کر رکھا ہے۔ لے لے ایماندارو! تمہارے لئے جائز نہیں کہ تم عورتوں کی ناپسندیدگی کے باوجود ان کے

النِّسَاءَ كَرِهَاءَ ۖ وَلَا تَعْضَلُوهُنَّ لِتَذَهَبُوا بِبَعْضِ مَا

اموال کے مالک بن جاؤ۔ تم انہیں اسلئے نہ روکے رکھو کہ ان اموال (مہر وغیرہ) میں سے جو تم نے انہیں

اَتَيْتُمُوهُنَّ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّ بِفَاحِشَةٍ مُّبِينَةٍ ۚ وَ

دیئے ہیں کچھ مال لے سکو سوائے اس صورت کے کہ وہ عورتیں کھلی کھلی بے حیائی کا ارتکاب کریں۔

عَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ ۚ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَمَسِي

تم پر فرض ہے کہ ان کے ساتھ شرافت انگیزی اور قانون کے مطابق زندگی بسر کرو۔ اگر تم کسی وجہ سے انہیں ناپسند کرتے ہو تو بھی یا کچھ

أَنْ تَكْرَهُهُنَّ أَشْيَاءَ وَيَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا ۝

کہ ہو سکتا ہے کہ تم ایک چیز کو ناپسند کرو اور اللہ تعالیٰ اس میں تمہارے لئے بہت برکت پیدا کر دے۔

وَأَنْ أَرَدْتُمْ اسْتِبْدَالَ زَوْجٍ مَّكَانَ زَوْجٍ ۚ وَآتَيْتُمْ

اگر تم پختہ ارادہ کر لو کہ ایک بیوی کو پھوڑ کر دوسری بیوی سے شادی کرو گے اور تم نے

دوسری آیت میں مردوں کی ہم جنسی پر مزا دینے کا حکم مذکور ہے۔ یہ مزا ایسی ہونی چاہیے جس کے نتیجے میں وہ اس فعل

شبیخ سے توبہ کر لیں اور ان کی اصلاح ہو جائے۔

تیسری اور چوتھی آیت میں توبہ کی بعض شرائط کا ذکر فرمایا ہے۔ (۱) توبہ ان لوگوں کی قبول ہوتی ہے جو گناہ کے بعد

بعد پشیمان ہو کر توبہ کرتے ہیں (۲) توبہ انکی قبول ہوتی ہے جو غلبہ نفس سے مغلوب ہو کر بدی کا ارتکاب کر بیٹھے ہیں اور پھر فوراً عقول

سے اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ ہاں جو لوگ گناہوں پر اصرار کرتے ہیں اور موت نظر آنے تک بدیوں میں مگوث رہتے ہیں

ان کی توبہ قبول نہیں ہوتی جس طرح کفر پر مرنے والے کی توبہ کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔

پانچویں آیت میں عورتوں کی اپنی ملکیت کی چیزوں کو بھیننے کی ممانعت فرمائی ہے اور ہر ایسے سلوک سے منع فرمایا ہے جس کے نتیجے میں ان سے

اِحْدَاهُنَّ قِنطَارًا فَلَا تَأْخُذُ وَاِمِنْهُ شَيْءًا ؕ

پہلی بیوی کو بڑی مقدار میں سونا دیا ہو تو بھی اس سے کچھ واپس لینے کا نہیں اختیار نہیں۔

اَتَأْخُذُوْنَہُ بِهْتَانًا وَاِثْمًا مِّمَّنَّا ۝ وَكَيْفَ

کیا تم یہ مال ہتان لگاتے ہوئے اور کھٹے گناہ کا ارتکاب کرتے ہوئے واپس لوگے۔ اور تم کس طرح

تَأْخُذُوْنَہُ وَقَدْ اَفْضٰی بَعْضُکُمْ اِلٰی بَعْضٍ وَاَخَذْنَ

یہ مال واپس لے سکتے ہو حالانکہ تم ایک دوسرے کے ساتھ علیحدگی میں اکٹھے ہو چکے ہو اور تمہاری بیویوں نے

مِنْکُمْ مِّیثَاقًا غَلِيظًا ۝ وَلَا تَنْكِحُوا مَا نَكَحَ

تم سے پختہ عہد لیا ہے۔ ان عورتوں سے شادی نہ کرو جن سے

اَبَاؤُكُمْ مِّنَ النِّسَاءِ اِلَّا مَا قَدْ سَلَفَ ؕ اِنَّہُ كَانَ

تمہارے باپ دادوں نے نکاح کیا ہے ان جو پہلے گزر چکا وہ نظر انداز ہوگا۔ یقیناً یہ طریق

فَاحِشَةٌ وَّمَقْتًا ؕ وَسَاءَ سَبِيْلًا ۝

بڑی بے حیائی کا طریق ہے اور خدا کی ناراضگی کا موجب ہے۔ اور بہت بُرا راستہ ہے۔

مال واپس لینا اور نظر ہو عورتوں سے جن لوگوں کی تاکید کی گئی ہے اور اگر کوئی معمولی ناپسندیدگی ہو تو اسے برداشت کرنے کی ہدایت فرمائی ہے اور بہتر نتائج کی امید دلائی ہے۔

چھٹی اور ساتویں آیت میں مطلقہ بیوی کے واپس لینے کی ممانعت کی گئی ہے خواہ وہ ہر کتنا ہی زیادہ ہو۔ قنطاراً ڈھیر کو بھی کہتے ہیں اور ایک بڑا پیمانہ بھی ہے۔ ہر کوئی وہی واپس لینے کو اللہ تعالیٰ نے وعدہ کی خلاف ورزی اور بڑا جرم قرار دیا ہے۔

آٹھویں آیت میں عروہ کی اس رسم کو حرام ٹھہرایا ہے جو وہ بچے مرنے کے بعد اس کی بیویوں سے شادی کر لیا کرتے تھے۔ سوہیلی ماؤں سے شادی کو وہ لوگ بُرا نہیں سمجھتے تھے اللہ تعالیٰ نے اس کی مذمت فرمائی ہے اور اسے نہایت بُرا فعل قرار دیا ہے۔

آل محمد صلی علیہ وسلم میں نبوت رسالت و امامت

شیعہ سالہ معارف اسلام کی وجوہ انکار کا جائزہ!

الفرقان (ستمبر ۱۹۶۵ء) میں "تین ضروری اقتباسات" کے عنوان سے پہلا اقتباس مکرم عبدالماجد صاحب امجد بی۔ اے متبع ڈیرہ غازیخان کا ارسال کر دیا ہے۔ یہ اقتباس سبب ذیل ہے:-

"مندرہ ذیل حوالہ "اصول کافی" کا ہے جو شیعوں کے ماہنامہ "نور" کراچی اپریل ۱۹۶۵ء سے لیا گیا ہے:-
 "عن ابی جعفر علیہ السلام فی قول اللہ تبارک و تعالیٰ فقد اتینا ال ابراہیم الکتاب و الحکمۃ و اتیناہم ملکاً عظیماً۔ قال جعل منہم المرسل و الانبیاء و الاممۃ فکیف یقرؤن فی ال ابراہیم و ینکرونہ فی ال محمد۔ قال قلت و اتیناہم ملکاً عظیماً قال الملک العظیم ان جعل فیہم ائمة من اطاعہم اطاع اللہ و من عصاہم عصی اللہ فهو الملک العظیم۔ فرمایا امام جعفر صادق علیہ السلام نے آیت فقد اتینا ال ابراہیم الخ کے متعلق کہ اس سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ولاد ابراہیم میں رسول اور نبی اور امام بنائے۔ پس کسی عجیب بات ہے کہ ال ابراہیم میں تو یہ فضیلت مانتے ہیں اور آل محمد میں انکار کرتے ہیں۔ اور اس آیت میں ملک عظیم سے مراد یہ ہے کہ اولاد ابراہیم میں خدا نے امام بنائے جس نے ان کی اطاعت کی اس نے خدا کی اطاعت کی اور جس نے ان کی نافرمانی کی اس نے خدا کی نافرمانی کی" (ماہنامہ نور کراچی اپریل ۱۹۶۵ء صفحہ ۲۵۹)

کیا شیعہ صاحبان حضرت امام جعفر صادق کے اس فرمان کے بموجب حضرت ابراہیمؑ کی آل کے حاصل کردہ انعامات کی طرح حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آل میں امامت کے ساتھ ساتھ رسالت اور نبوت جیسے انعامات بھی ماننے کو تیار ہیں؟

شیعہ ماہنامہ معارف اسلام لاہور (مادچ سلسلہ ۱) نے اس بیان پر تنقید کی زحمت فرمائی ہے۔ سب سے پہلے فاضل مضمون نگار لکھتے ہیں:-
 "اولاً ہم یہ بتا دینا چاہتے ہیں کہ ابی جعفر سے مراد امام محمد باقر علیہ السلام ہیں نہ کہ امام جعفر صادق جیسا کہ احمدی مضمون نگار نے لکھا ہے۔"

جو ابی گزارش ہے کہ احمدی مضمون نگار نے یہ حوالہ شیعوں کے رسالہ ماہنامہ نور کراچی سے اقتباس کیا ہے اور شیعہ رسالہ نے متن میں "ابو جعفر" کے باوجود ترجمہ میں "امام جعفر صادق" لکھا ہے۔ ہمارے مضمون نگار کے لئے اقتباس کی وجہ سے امام جعفر صادق

لکھا ضروری تھا ورنہ شیعہ ایڈیٹر ماہنامہ نور کہتے کہ اقتباس کرتے ہوئے تبدیلی کہ دی ہے تاہم ہم معارف اسلام کے نامہ نگار کے مضمون ہیں کہ انہوں نے احمدی نامہ نگار کا نام لیکر اپنے شیعہ رسالہ کی غلطی ڈھونڈ دی ہے۔

آئیے اب اصل مضمون پر شیعہ مضمون نگار کی وجوہات انکار کا جائزہ لیں۔ حضرت امام جعفر صادقؑ نے فرمایا تھا۔

”جعل منهم الا نبیاء والرسول والا ائمة فکیف یقرؤن فی ال ابواہیم ویسکرونہ فی ال محمد“

کہ اللہ تعالیٰ نے آل ابراہیم میں نبی رسول اور امام بنائے یہ کیسے لوگ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے انعامات کا آل ابراہیم میں تو اقرار کرتے ہیں مگر آل محمد میں ان کا انکار کرتے ہیں؟

معارف اسلام کے فاضل نامہ نگار بخاری صاحب نے حضرت امام جعفر صادقؑ کے مطالبہ کو ”غیر اسلامی مطالبہ قرار دیکر پانچ وجوہ انکار تحریر کئے ہیں۔

پہلی وجہ انکار مضمون نگار اپنے شیعہ بھائی ایڈیٹر رسالہ نور کو اپنی کے ترجمہ کے الفاظ ”اولاد ابراہیم میں خدا نے امام بنائے“ کو تحریف معنوی اور ایک بڑی علمی خیانت قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”عربی عبارت میں قال جعل منهم الرسول والا نبیاء والا ائمة کے الفاظ موجود ہیں جن کا مطلب یہ ہے کہ آل ابراہیم میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے رسول نبی اور امام بنائے نہ کہ صرف امام“ (معارف پانچ صفحہ ۱۱)

ہم جناب مضمون نگار سے اتفاق کرتے ہیں کہ امام جعفر صادقؑ کے قول میں نبی رسول اور امام سب کا ذکر ہے مگر ہمارے نزدیک اس کا اس بنا پر ہمارے باحضرت جعفر صادقؑ کے مطالبہ سے انکار کرنا سراسر غیر معقول ہے۔ مطالبہ تو یہی ہے کہ جب یہ نعمتیں آل ابراہیم کے لئے مقرر ہو چکی ہیں تو آل محمد میں انکو کیوں بند بھجایا جائے۔ کیا فاضل نامہ نگار اس پیوڑ غور فرمائینگے؟

دوسری وجہ انکار مضمون نگار صاحب کہتے ہیں کہ ”آل ابراہیم میں یہ انعام رسالت اور نبوت و امامت کی صورت میں تھا لیکن آل محمد میں یہ انعام صرف ائمہ کے آنے کی صورت میں ہوگا۔ آل ابراہیم کی دو شاخوں میں ”الکب الگ دربات“ میں انعامات رہا ہے مگر مضمون نگار نے اس خود ساختہ غلط توجیہ کو اپنے انکار کی دوسری وجہ قرار دیا ہے۔

ہماری گزارش ہے کہ دو شاخوں سے آپ کی مراد حضرت اسحاق اور حضرت اسمعیل ہیں۔ کیا آپ کے نزدیک حضرت اسمعیل علیہ السلام کی اولاد میں صرف ائمہ ہی ہوئے ہیں نبی اور رسول کوئی نہیں ہوا؟ اگر آپ کا یہی عقیدہ ہے تو آپ درپردہ سید ولد آدم فخر کائنات سرور کونین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور رسالت کے بھی منکر ہیں۔ کیونکہ آپ بھی نسل اسمعیل سے ہیں۔ اگر کہو کہ ہمیں پہلے تو نسل اسمعیل میں بھی نبی ہو سکتے تھے مگر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور پر نور کے بعد آپ کی آل میں صرف ائمہ ہوں گے تو یہ بھی درست نہیں۔ یہی تو وہ بات ہے جس پر جناب امام جعفر صادقؑ تنقید فرما رہے ہیں۔

مضمون نگار ” احمدی حضرات “ سے دریافت کرتے ہیں کہ :-

” حضرت امام علیہ السلام کے کون سے فقرے کا وہ مفہوم ہے جو وہ شیعوں سے ماننے کا مطالبہ کرتے ہیں؟
گویا آپ اب تک یہ بھی نہیں سمجھے۔ جناب عالی! وہ فقرہ جناب امام جعفر صادقؑ کا یہ ہے :-

جعل منهم الرسل والانبياء والائمة فكيف يقررون في آل ابراهيم وينكرونه في آل محمد؟

کہ اللہ تعالیٰ نے آل ابراہیم کے لئے رسول، نبی اور امام مقرر کیے ہیں یہ کیسے لوگوں میں کہ ان انعامات کے

آل ابراہیم میں ہونے کا تو اقرار کرتے ہیں مگر آل محمد میں ان کے ہونے کا انکار کرتے ہیں؟

ہم شیعہ دوستوں سے یہی بات منوانا چاہتے ہیں کہ آل محمد میں بھی وہ انعامات جاری ہیں جو آل ابراہیم میں جاری رہے

ہیں۔ یہی بات حضرت امام جعفر صادقؑ منوانا چاہتے ہیں ایشیہ دوسری باتیں کہ وہ یہ بات ماننے کے لئے تیار ہیں یا نہیں؟

اللہ تعالیٰ کی عجیب شان ہے اہل باطل حق کا مقابلہ کبھی بھی دیا ننداری اور انگوٹی اور

ایک خطرناک مغالطہ دہی سچائی سے نہیں کر سکتے معارف اسلام کے مضمون نگار کی دیا ننداری ملاحظہ فرمائیے۔

حضرت امام جعفر صادقؑ سے آیت قرآنی فقد اتينا آل ابراهيم الكتاب والحكمة واتيناهم

ملکاً عظيماً کے متعلق پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا کہ :-

” جعل منهم الرسل والانبياء والائمة فكيف يقررون في آل ابراهيم وينكرونه

في آل محمد؟ قال قلت واتيناهم ملكاً عظيماً قال الملك العظيم ان

جعل منهم رامة من اطاعهم اطاع الله ومن عصاهم عصى الله فهو الملك العظيم۔“

ترجمہ۔ اللہ تعالیٰ نے آل ابراہیم میں سے رسول، نبی اور امام بنا لئے پس یہ لوگ کیسے ہیں کہ اس روحانی انعام

کا آل وبراہیم میں تو اقرار کرتے ہیں مگر آل محمد میں اس کا انکار کرتے ہیں؟ وادوی کہتا ہے کہ میں نے آیت

کے حصہ واتيناهم ملكاً عظيماً کا ذکر کیا تو حضرت امامؑ نے فرمایا کہ ملک عظیم یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ

نے ان میں ایسے امام بنا لئے تھے جو ان کی اطاعت کرتا تھا وہ خدا کا مطیع شمار ہوتا تھا اور جو ان کی

نافرمانی کرتا تھا وہ خدا کا نافرمان قرار پاتا تھا یہ ہے ملک عظیم۔“

معزز قارئین! یہ تو حضرت امامؑ کا صاف اور واضح ارشاد ہے۔ آپ آل ابراہیم کی روحانی نعمتوں نبوت اور رسالت

اور امامت کا ذکر کرتے ہیں اور ان کا اثبات آل محمد کے لئے فرما رہے ہیں۔ سائل ملک عظیم سے دنیوی بادشاہت کی طرف

توجہ مبذول کرتا ہے حضرت امامؑ اسے بھی روحانی بادشاہت قرار دیتے ہیں اور اس سے آل ابراہیم کے وہ ائمہ

(لفظ امامؑ نبی اور رسول پر بھی اطلاق ہوتا ہے) مراد لیتے ہیں جو واجب الاطاعت تھے اور جن کی اطاعت خدا کی

اطاعت اور جن کی نافرمانی خدا کی نافرمانی تھی۔

اس تشریح کے ساتھ حضرت امامؑ ان لوگوں کی عقل پر افسوس کرتے ہیں جو آلِ ابراہیمؑ میں قویہ فطرتیں مانتے ہیں مگر آلِ محمدؑ میں سیدائیر حسین صاحب بخاری کی طرح، ان کے جباری و ساری ہونے سے منکر ہیں۔
آفتابِ نصف النہار کی طرح اس واضح حوالہ کا شیعہ نامہ نگار کیا جواب دیتا؟ لاچار ہو کر اس نے معاملہ وہی اور تحریف کی صورت نکالی اور لکھ دیا کہ :-

"آلِ ابراہیم میں یہ انعام رسالت اور نبوت و امامت کی صورت میں بیان فرمایا جیسا کہ فقہ ائمہنا ابراہیم، الکتاب والحکمة و اقمینا ہم ملکا عظیماً۔ قال الملک العظیم ان جعل منہم المرسل والا نبیاء والا ائمة یعنی آلِ ابراہیم میں ملک عظیم سے مراد رسالت، نبوت و امامت لیکن آلِ محمد کے ذکر میں فرمایا فی آلِ محمد قال الملک العظیم ان جعل فیہم ائمة یعنی آلِ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں ملک عظیم سے صرف ائمہ کا ذکر کر کے ایک واضح اور میں فرق بنا دیا کہ حضرت ابراہیم کی نسل یعنی حضرت اسحاق سے مرسل اور انبیاء اور ائمہ کا سلسلہ جاری ہوا لیکن آلِ محمد میں بعد حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صرف ائمہ کے آنے کی خبر دی۔" (رسالہ معارف اسلام مارچ ۱۹۶۶ء ص ۱۴)

قارئین کرام ذرا تدبر فرمائیں کہ مضمون نگار نے حضرت امامؑ کے فقرہ فکیف یقرؤن فی آلِ ابراہیم و ینکروہ فی آلِ محمد میں سے "فی آلِ محمد" کو کاٹ کر اور اسے اگلے حصہ "قال قلت الخ" کے ساتھ ملا کر لا تعربوا الصلوة سے عدم فرضیت نماز نکالنے والے کی طرح کیسی بھونڈی مثال پیش کی ہے؟ سیدائیر حسین صاحب کا یہ بیان دو حال سے خالی نہیں (۱) یا تو وہ عربی زبان سے مراد مرنا بلد میں اور انہوں نے محض جہالت سے یہ تحریف کی ہے (۲) اور یا پھر وہ اپنے جاہل قارئین کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں۔ ہر دو حال میں وہ درحقیقت قابلِ خطاب نہیں ہیں۔ ہمارا مخلصانہ مشورہ ہے کہ جب وہ اس میدان کے اہل نہیں تو خواہ مخواہ کیوں خراب ہوتے ہیں کسی عربی دان شیعہ عالم کو آگے آنے دیں!

تیسری وجہ انکار نامہ نگار نے لکھا ہے "حضرت امام حسینؑ تو اس انتخابِ امامت و خلافت پر اظہارِ تعجب فرمادے ہیں اور امامت کی اہمیت جتلا رہے ہیں لیکن آپ اصل مقصد سے ہٹ کر منشاء امامت کے خلاف ہمیں غلط راہ پر چلانے کی نگر میں ہیں" (ص ۱۴)

قارئین کرام غور فرمائیں کہ ہم نے امامت کی اہمیت کا کہاں انکار کیا ہے اور ہم کبھی کو غلط راہ پر چلانے کی فکر کر رہے ہیں بات تو صرف اتنی ہے کہ حضرت امام جعفر صادقؑ نبوت، رسالت اور امامت کو آلِ محمد کے لئے جباری قرار دے رہے ہیں اور آپ لوگ ان کے اہم حصہ کو بند کرنا چاہتے ہیں۔ اس میں "انتخابِ خلافت" کے حصہ کو داخل کرنے کا کہاں موقع ہے؟ مضمون نگار لکھتے ہیں کہ حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہما السلام نے دینا و اباحت فیہم رسولاً منہم میں صرف ایک ہی رسول کےبعوث برسالت کے جانے کی دعا

کی ہے اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

ہمارے نزدیک مضمون نگار کا یہ استدلال قدرے معقول ہے۔ قدرے معقول سے اس جگہ ہماری مراد یہ ہے کہ اس سے بظاہر قرآن کے جھوٹے کھانے کا امکان ہے ورنہ یہ کون نہیں جانتا کہ عدم ذکر سے عدم شئی لازم نہیں آتا۔ آیت میں لفظ **رَسُوْلًا** نکرہ ہے اس لئے اس کو لازمی طور پر ایک میں حصر کرنا کیونکر درست ہوگا؟ ہاں اگر نکرہ کو تقییم شان کے طور پر مستعمل قرار دیا جائے تو محض ہوں گے کہ اسے خدا! نسل اہمعیل میں ایک نہایت عظیم الشان رسول مبعوث فرما۔ اور ظاہر ہے کہ اس صورت میں آئندہ تابع اور امتی نبی کے مبعوث ہونے کی ممانعت نہ ہوگی بلکہ عظیم الشان نبی نبیوں کا شہنشاہ ہونے کے لحاظ سے اس کے ماتحت امتی نبیوں کا آنا لازمی ہوگا۔

پانچویں وجہ انکار | مضمون نگار نے خطبہ الہامیہ وغیرہ کے حوالہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عبارت پیش کی ہے جن میں لکھا ہے کہ حضرت عیسیٰ کے بعد نبوت بنی اسمعیل میں منتقل ہوگئی (معارف اسلام ص ۴۴) اور مضمون نگار نے سوال کیا ہے کہ حضرت میرزا صاحب کیونکر نبی ہو سکتے ہیں جبکہ وہ الہامی طور پر اسرائیلی النسل ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں؟

جو اب پہلی گزارش یہ ہے کہ آپ پہلے آل محمد میں نبوت کے جاری ہونے کا اقرار کریں جو اصل موضوع بحث ہے اور پھر یہ سوال فرمائیں۔ حضرت امام جعفر صادقؑ کو تو یہ تعجب ہو رہا ہے کہ یہ لوگ آل ابراہیم میں تو نبوت، رسالت اور امامت کو ماننے ہیں مگر آل محمد میں نہیں مانتے؟ پہلے اس تعجب کو دور کریں اور آل محمد میں ان انعامات کو جاری مانیں۔

دوسری گزارش یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ کے بعد نبوت بنی اسمعیل میں منتقل ہوگئی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے بطور سید الانبیاء اور خاتم النبیین مبعوث فرمایا اور اس طرح نبی اسمعیل کا پورا بھاری کر دیا۔ اب سوال یہ ہے کہ آنحضرت کے بعد کس نسل کو انعامات ابراہیمی کا وارث سمجھا جائے گا، پہلے تو قومی نبی آیا کرتے تھے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم تو سب قوموں اور سب زمانوں کے پیغمبر ہیں۔ آپ کے بعد کسی قوم یا امت میں نسل سے سلسلہ نبوت کو مخصوص کرنا بعثت ختم المرسلین کی علت غائی کے منافی ہے۔ آپ کے بعد تو جملہ انعامات آل محمد یعنی رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے امتیوں سے مخصوص ہیں۔ اب اسرائیلی اور اسمعیلی کی تمیز آٹھ گئی ہے۔ ہر پارہ انسان آل محمد میں شامل ہے۔ اور آل محمد ان تمام انعامات کی وارث ہے جو آل ابراہیم کو ملے رہے ہیں۔ اس لئے حضرت میرزا صاحب کی امتی نبوت میں کوئی روک نہیں ہے۔ بول بھی اگر ایک لحاظ سے آپ

اسرائیل النسل ہیں تو آپ کی بعض دادیاں اور نانیاں سادات میں سے بھی ہیں۔ گویا آپ اسحاق اور اسمعیل کے لحاظ سے مجمع البحرین ہیں۔ لہذا آپ کی نبوت میں کوئی روک نہیں۔

خلاصہ کلام خلاصہ کلام یہ ہے کہ حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ کا استدلال ایسا قوی ہے کہ شیعہ صاحبان کے پاس اس کا کوئی جواب نہیں۔ اور یہ استدلال خاتم النبیین کی نہایت خوبصورت تشریح ہے کہ پہلے روحانی انعامات نبوت رسالت اور امامت آل ابراہیم کو ملتے تھے اور اب یہ سب انعامات آل محمد کے لئے مخصوص ہیں۔ گویا اب سب دروازے بند ہیں صرف فانی الرسول صل اللہ علیہ وسلم کا دروازہ کھلا ہے۔ جس کو بھی روحانی انعام ملے گا وہ فیضان محمدی سے ملے گا۔ گویا نعمت بند نہیں ہوئی صرف اس کے حصول کا طریق بدل گیا ہے۔ اب سب نعمتیں مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے ملیں گی اور یہی خاقیت محمدیہ کا حقیقی مفہوم ہے۔ واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

اشاعت فنڈ

(۱) مکرم چودھری ڈاکٹر خلیل احمد صاحب امریکہ نے الفرقان کی امانت فنڈ میں پچاس روپے ارسال فرمائے ہیں۔ جزاۃ اللہ خیراً۔ اجاب ان کے لئے دعا فرمادیں۔

(۲) محترم مولوی عبدالحکیم صاحب جو زار فاضل مرتبی سلسلہ احمدیہ ملتان کو اللہ تعالیٰ نے لڑکا عطا فرمایا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ بنصرہ نے مولود کا نام عبدالرحمن فاتح تجویز فرمایا ہے۔ مولوی صاحب موصوف نے امانت الفرقان میں چھ روپے ارسال فرمائے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں جزا بخشے۔ آمین

(۳) انور مولوی محمد الدین صاحب شاہد مولوی فاضل مرتبی سلسلہ کو اللہ تعالیٰ نے نیک لڑکی ایریا ربوہ میں مکان بنانے کی توفیق بخش ہے۔ مولوی صاحب موصوف نے چھ روپے بھیج کر ایک غیر احمدی دوست کے نام رسالہ جاری کرایا ہے۔ جزاۃ اللہ خیراً۔

(مہینجر الفرقان)

ایک ایمان افروز اور ولولہ انگیز بیان حقیقت

حضرت مولیٰ حسن علی صاحب مومونگھیری کی قبولِ احمدیت کی داستان

حضرت مولیٰ حسن علی صاحب مومونگھیریؒ دنیائے اسلام میں ایک معروف مبلغِ اسلام تھے۔ فصیح البیان اور بہترین مقرر تھے۔ انہوں نے تبلیغِ اسلام کے لئے دو دروازوں میں سفر کئے تھے۔ آخر اللہ تعالیٰ نے ان پر صداقتِ احمدیت کو واضح فرمایا اور انہوں نے احمدیت کو قبول کر لیا۔ یہ قبولِ احمدیت کی کہانی انہوں نے تائیدِ حق نامی ایک رسالہ میں شائع فرمائی ہے۔ ذیل میں حضرت مولیٰ صاحب مومونگھیریؒ کے اپنے الفاظ میں ان کے تفصیلی بیان کا خلاصہ درج کیا جاتا ہے۔ اُمید ہے کہ اس کے پڑھنے سے بہت سے دوستوں کو اندر دیا ایمان نصیب ہوگا۔ (ایڈیٹر)

(۱)

جب میں لاہور کے انجمن حمایتِ الاسلام کے سالانہ جلسے میں شریک ہونے کو گیا تھا تو اسی انجمن کے نفع کے لئے میں نے دو ماہ کے واسطے پنجاب کے چند شہروں کا مشقاً امرتسر، ملتان، گوجرانوالہ، سیالکوٹ وغیرہ کا دورہ کیا۔ مجھ پر یہ بات کھل گئی کہ سارے ہندوستان میں مذہبی لحاظ سے اگر کوئی زرخیز زمین ہے تو پنجاب ہے۔ پنجاب جو شیلا ملک ہے۔ میں نے اپنے لاہور کے دوستوں سے پکار کر کہہ دیا کہ پنجاب کی خبر لو اگر سدھرا اور اسلام پر قائم رہا تو پنجاب سارے ہند کا مرتاح ہوگا ورنہ اگر بگڑا تو سارے ہند میں کسی جگہ کے مسلمان ایسے زبکڑے ہوں گے جیسے پنجابی رجحان پر ہے کہ سب کچھ ہونا بھی بہت جلدی ہے۔ پنجاب کی

فطرت ریل گاڑی کی طرح تیز ہے۔ لوگوں نے اکثر دیکھا ہوگا کہ جب کوئی نوجوان نہایت ذہین اور جوشیلا ہوتا ہے تو سب ہی کہنے لگتے ہیں کہ خدا خیر کرے اگر یہ شخص سنبھل گیا تو ولی ہوگا ورنہ شیطان۔ جو بات ایک شخص کے لئے ہے وہی ایک قوم اور ملک کے لئے بھی ہے اگر اس ملک اور قوم میں اس قسم کے آدمی کثرت سے بھی ہوں۔ میں نے دیکھا کہ عیسائیوں نے اپنا پورا زور یہیں صرف کیا ہے ان کو کسی قدر کامیابی بھی ہوئی ہے۔ آری سماج کا اکھاڑہ یہیں جما ہوا ہے۔ یہ سماج والوں کا زور شور یہیں پایا۔ حضراتِ پجری صاحبوں کو روز بروز بڑھتے ہوئے یہیں دیکھا۔ جناب سید احمد خان صاحب نے اپنے عقیدت مندوں کو پنجاب میں کثرت سے دیکھ کر پنجاب کا نام زندہ دل

پنجاب رکھا۔ غرض جس طرح اگلے زمانے میں ہندوستان کے فتح کرنے والے پنجاب ہی سے فتح کی کارروائی شروع کرتے تھے اسی طرح دین اسلام کے دشمنوں نے بھی اس پنجاب میں پیدا زور صرف کرنا شروع کیا ہے۔

جب میں امرتسر گیا تو ایک بزرگ کا نام سنا جو مرزا غلام احمد کہلاتے ہیں ضلع گورداسپور کے گاؤں قادیان نامی میں رہتے ہیں اور عیسائیوں، برہمنوں اور آریہ سماج والوں کے خوب مقابلہ کرتے ہیں پنجاب انہوں نے ایک کتاب براہین احمدیہ نام بنائی ہے جس کا بڑا شہرہ ہے۔ ان کا بہت بڑا دعویٰ یہ ہے کہ ان کو الہام ہوتا ہے۔ مجھ کو یہ دعویٰ معلوم کر کے تعجب نہ ہوا۔ گو میں ابھی تک اس الہام سے محروم ہوں جو نبی کے بعد محدث کو ہوتا رہا ہے۔ لیکن میں اس بات کو بہت ہی عجیب نہیں سمجھتا تھا۔ مجھ کو معلوم تھا کہ علاوہ نبی کے بہت سے بندگان خدا ایسے گزرے ہیں جو شرفِ مکالمہ الہی سے ممتاز ہوا کرتے ہیں۔ غرض میرے دل میں جناب مرزا غلام احمد صاحب سے ملنے کی خواہش ہوتی۔

امرتسر کے دو ایک دوست میرے ساتھ چلنے کو مستعد ہوئے۔ ریل پر سوار ہوا بشالہ پہنچا۔ ایک دن بشالہ میں ریل پھر جٹا سے نکلے کی سواری ملتی ہے اس پر سوار ہوا کہ قادیان پہنچا۔ مرزا صاحب مجھ سے بڑے تپاک اور محبت سے ملے۔ جناب مرزا صاحب کے مکان پر میرا دخل ہوا۔ انجن حمایت اسلام لاہور کے لئے کچھ چندہ بھی ہوا۔ میرے ساتھ جو صاحب تشریف لے گئے تھے وہ مرزا صاحب کے دعویٰ الہام کی وجہ سے سخت

مخالف تھے اور مرزا صاحب کو فریبی اور مکار سمجھتے تھے۔ لیکن مرزا صاحب سے مل کر ان کے سامنے خیالات بدل گئے اور میرے سامنے انہوں نے جناب مرزا صاحب سے اپنی سابقہ کی بدگمانی کے لئے معذرت کی۔ مرزا صاحب کی جہان نوازی کو دیکھ کر مجھ کو بہت تعجب سا گذرا۔ ایک چھوٹی سی بات لکھتا ہوں جس سے سامعین ان کی جہان نوازی کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ مجھ کو پان لکھانے کی بُری عادت تھی۔ امرتسر میں تو مجھے پان ملا لیکن بشالہ میں مجھ کو کہیں پان نہ ملا۔ ناچار الاٹچی وغیرہ لکھا کر صبر کیا۔ میرے امرتسر کے دوست نے کہا کہ کمال کیا کہ حضرت مرزا صاحب سے نہ معلوم کس وقت میری اس بُری عادت کا تذکرہ کر دیا۔ جناب مرزا صاحب نے گورداسپور ایک آدمی کو روانہ کیا۔ دوسرے دن گیا رہنے کے دن کے جب کھانا کھا چکا تو پان موجود پایا۔ سو لو کوس سے پان میرے لئے منگوایا گیا تھا۔ مرزا صاحب نے مجھ کو الٹے نڈر ویب صاحب کا خط دکھایا۔ میں نے اس انگریزی خط کو پڑھا۔ اس خط میں ویب صاحب نے اپنی تحقیقات دینی کے جوش کو ظاہر کیا تھا اور لکھا تھا کہ میں نے ترک حیوانات کو دیا ہے۔ میں نے مرزا صاحب سے کچھ دینی باتیں پوچھی تھیں۔ قادیان کے لئے والوں سے بھی ملا۔ سچی کہ مرزا صاحب کے ایک سخت مخالف سے ملا جو غالباً ان کے چچا تھے یا کون نہیں نے پوچھے ہیں سے سوال کیا کہ آپ مرزا صاحب کو کیسا سمجھتے ہیں تو اس کا جواب انہوں نے یہ دیا کہ ہم اس کے دعویٰ الہام کو جھوٹا سمجھتے ہیں۔ لیکن ایک بات ضرور کہیں گے کہ یہ لڑکا

دعویٰ کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ”حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس مسیح کے آخوندانے میں مسلمانوں کی تائید کے لئے آنے کا وعدہ فرمایا تھا وہ مسیح ابن مریم ہیں۔ اس دعویٰ کے سبب علامتے ہند کے درمیان بڑی شور و شر مچ گئی ہے اور مرزا صاحب کی تکفیر کی جا رہی ہے۔ اس خبر کو سن کر میں نے اپنے مہربان دوست سے کہا میں مرزا صاحب سے مل آیا ہوں وہ مکار و منکر ہی آدمی نہیں ان کو خود دھوکا ہو گیا ہو گا۔ پھر میں نے کہا عشقِ الہی کی راہ میں بہت سے ایسے واقعات پیش آتے ہیں۔ بعض اولیاء انا الحق کا نعرہ مارنے لگتے ہیں۔ علماء و تاجران کی تکفیر کرتے ہیں۔

۱۸۹۳ء میں انجمن حمایت الاسلام لاہور کے سالانہ جلسے میں مجھ کو شریک ہونے کا اتفاق ہوا۔ یہاں پر میں اُس عالم و مفسر قرآن سے ملا جو اپنی نظیر اُس وقت سارے ہند کیا جگہ دور دور تک نہیں رکھتا یعنی مولوی حکیم نور الدین صاحب سے ملاقات ہوئی۔ میں ۱۸۸۷ء کے سفرِ پنجاب میں بھی حکیم صاحب مروج کی بڑی تعریفیں سن چکا تھا۔ غرض حکیم صاحب نے انجمن کے جلسے میں قرآن مجید کی چند آیتیں تلاوت کر کے ان کے معنی و مطالب کو بیان کرنا شروع کیا۔ کیا کہوں اس بیان کا مجھ پر کیا اثر ہوا۔ حکیم صاحب کا وعظ ختم ہوا اور میں نے کھڑے ہو کر اتنا کہا کہ مجھ کو فخر ہے کہ میں نے اپنی آنکھوں سے اتنے بڑے عالم اور مفسر کو دیکھا۔ اور اہل اسلام کو جائے فخر ہے کہ ہمارے درمیان میں اس زمانے میں ایک ایسا عالم موجود ہے۔

(یعنی جناب مرزا صاحب) شروع سے ہی نیک عین تھا اور کتابوں کے پڑھنے کا اس کو بہت شوق تھا اور عبادتِ الہی کا اس کو بچپن ہی سے ذوق تھا۔ غرض میں مرزا صاحب سے رخصت ہوا۔ چلتے وقت انہوں نے اس کترین کو براہین احمدیہ اور سرمہ چشم آریہ کی ایک ایک جلد عنایت کی۔ انہیں میں نے پڑھا۔ ان کے پڑھنے سے مجھ کو معلوم ہوا کہ جناب مرزا صاحب بہت بڑے رتبے کے مصنف ہیں۔ خاص کر براہین احمدیہ میں سورۃ فاتحہ کی تفسیر دیکھ کر مجھ کو کمالِ درجہ کی حیرت مرزا صاحب کی ذہانت پر ہوئی۔ الہامات جو میں نے براہین احمدیہ میں دیکھے ان پر مجھ کو یقین نہ ہوا لیکن چونکہ میں مرزا صاحب کو اپنی آنکھوں سے دیکھ چکا تھا اور میرے دل میں کسی وقت یہ خیال نہیں آیا کہ معاذ اللہ مرزا صاحب نے لوگوں کو دھوکا دینا چاہا ہے بلکہ خیال بد آیا اگر تو یہ آیا کہ خود حضرت مرزا صاحب کو دھوکا ہو گیا ہے لیکن چونکہ (جیسا کہ میں سابق میں بیان کر چکا ہوں) میرے خیال میں اس صدی کے مجدد کا ایک نقشہ تھا اور اس نقشے کے مطابق مرزا صاحب میں کئی باتیں نہیں پاتا تھا اسلئے میرا خیال یہ نہیں ہوا کہ وہ اس صدی کے مجدد ہیں۔

(۲)

جب میں مدرس کیا ہوا تھا تو میرے مکرم دوست جناب عبدالرحمن ابن حاجی اللہ رکھا سیٹھ صاحب جن کو اردو کی جدید کتابوں کے پڑھنے اور اخباروں کے دیکھنے کا شوق ہے مجھ سے کہنے لگے کہ کیا تم نے سنا ہے کہ جناب مرزا غلام احمد صاحب ریس تادیان نے ایک عجیب

سے ملاقات کرتا لیکن مولوی صاحب ازراہِ کرم خود اس خاکسار سے ملنے آئے۔ میں نے ان سے تہناتی میں سوال کیا کہ مرزا صاحب سے جو اپنے بیعت کی ہے اس میں کیا نفع دیکھا ہے۔ جواب دیا کہ ایک گناہ تھا جس کو میں ترک نہیں کر سکتا تھا جناب مرزا صاحب سے بیعت کر لینے کے بعد وہ گناہ نہ صرف چھوٹ ہی گیا بلکہ اس سے نفرت ہو گئی۔ جناب مولوی حکیم نور الدین صاحب کی اس بات کا مجھ پر ایک خاص اثر ہوا۔ حکیم صاحب مجھ سے فرماتے رہے کہ قادیان چل لیکن میں نہ گیا۔

(۳)

جناب مولوی حکیم نور الدین صاحب اگر جناب مرزا غلام احمد صاحب کی کرامات اور ہیشگوئیوں کا ذکر کرتے تو مجھ نالائق پر کچھ اثر ہوتا لیکن بات انہوں نے کسی ایسی کہ کھٹ سے دل میں لگی۔

لے ناظرین میں اسوقت اپنے ایک درد پنهانی کا بیان کیا جا رہا ہوں۔ اگر آپ میں سے کسی کا دل بھی آدم کی غمخواری کے لئے بنایا گیا ہے تو میری منہم حالت کو سن کر مجھ پر رحم کیجئے گا۔

لے حضرات یہ سچ ہے کہ اس کترین پر اللہ نے اپنی بڑی وسیع رحمت ظاہر کی ہے۔ میں نیست تھا مجھ کو ہستی کا لباس پہنایا ہے۔ میں گمراہ تھا مجھ کو راہ دکھائی ہے۔ میں یتیم تھا میری تعلیم و پرورش کا شیب و غریب بندوبست کیا ہے۔ میں نہایت غریب تھا مجھ کو خوشحالی اور توکل کی حمایت کی ہے۔ میں کم علم تھا مجھ کو اپنے پاس سے علم دیا ہے۔ میں گنہگار تھا لیکن مجھ سے واعظ کا کام لیا اور میرے

جب رات کو میں اپنے قیام گاہ پر آیا وہاں ایک می لیکچرار صاحب بھی قیام پذیر تھے۔ ان کی ملاقات کو بہت سے حضرات جمع تھے۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کے دعویٰ مسیحیت کے بارے میں باتیں ہو رہی تھیں۔ موافقین اس جلسے میں بہت کم تھے زیادہ مخالفین ہی تھے۔ مخالفین نے بہت سے الزامات حضرت مرزا صاحب کے بارے میں پیش کئے۔ مگر میں ٹیپ چاپ سنتا رہا۔ جب رات کو نماز کے لئے اٹھا میں نے دعا کی کہ خداوندِ مجھ کو معلوم نہیں ہوتا ہے کہ مرزا صاحب کا دعویٰ کیا ہے۔ اس میں آنکھ لگ گئی تو میں نے خواب دیکھا کہ ایک بزرگ تشریف لائے ہیں اور مجھ سے سوال کیا "کیا تم جناب مرزا غلام احمد کے بارے میں پوچھتے ہو؟" میں نے کہا "ہاں"۔ تو انہوں نے کہا "ایک تو سے کی روٹی کیا چھوٹی کیا موٹی؟" اتنا سنتا تھا کہ میری نیند کھل گئی۔ صبح کو میں نے اجاب سے تذکرہ کیا اور خواب کا حال سنایا۔ مجھ کو اس خواب کی تعبیر بتائی گئی۔ کسی نے کہا تمہاری روح کی بناوٹ اور جناب مرزا صاحب کی روح کی بناوٹ ایک ہی طرح کی ہے صرف درجے کا فرق ہے۔ ایک صاحب نے کہا کہ مرزا صاحب اور مخالفین مرزا صاحب دونوں مسلمان ہیں لوگ ناحق تکفیر کر رہے ہیں۔ روٹی سے مراد مسلمان ہوتا ہے چھوٹا اور موٹا ہونا صرف فرق مراتب کا بتانا منظور ہے۔ ایک تعبیر بتائی گئی کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور مثل عیسیٰ دونوں ایک ہی صنگ کے ہیں گویا ایک تو سے کی روٹی ہیں۔ یعنی مرزا صاحب کا دعویٰ سچا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

میری خواہش تھی کہ جناب مولوی حکیم نور الدین صاحب

کلام میں تاثیر بخشی ہے۔ باوجود نہایت ہی کم لیاقت ہونے کے مناسب تصنیف بنایا ہے۔ غرض یہ ممکن نہیں کہ علاوہ ان تمام عنایتوں کے جو سب مسلمانوں میں اور مجھ میں مشترک ہیں ان خاص عنایتوں کو شمار کر سکوں جو اللہ جل شانہ نے محض اپنے فضل و کرم سے مجھ نالائق پر ظاہر فرمائی ہیں۔ لیکن جب میں ان عنایتوں کے مقابلے میں ان گناہوں کو خیال کرتا ہوں جو میں نے ایسے رحمن و رحیم خدا کے خلاف مرضی کئے ہیں تو کسی سخت نفرت مجھ کو اپنے وجود سے آیا ہوتی ہے! اے حضرات میں معصوم لے گناہ نہیں بلکہ حیرت تو یہی ہے کہ میں سچ کہتا ہوں کہ اللہ نے کام تو مجھ سے ولیوں کا لیا ہے لیکن میں ایسا ہوں کہ شیطان کو بھی مجھ سے شرمندہ ہونا چاہیے۔ میں ایسا خیال کرتا ہوں کہ اگر کسی جلسے میں جہاں ہزار یا سو مسلمان جمع ہوں میں بجائے وعظ کہنے کے اپنے گناہوں کو کھول کھول کر بیان کر دوں تو مجھ کو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سامعین میں سے ایک شخص بھی شدت نفرت سے ہاں بیٹھا نہ رہے گا۔ تعجب ہے کہ اس ستار و عقار نے عمل چھپے ہوئے گناہوں کے جاننے کے باوجود ابھی تک جھکو زندہ رکھا ہے۔ میں قسم کھا کر کہتا ہوں کہ بعض اوقات جب میں اپنے گناہوں کو خیال کرتا ہوں تو خوف ہوتا ہے کہ شاید میں قسمی جہتی ہوں۔ میری ظاہری قدوسیّت ایک قسم کی مکاری و دیاکاری ہے۔ افسوس! مجھ سے ابھی تک کوئی نیکی بھی نہ ہو سکی۔ جب میں نے کوئی کار خیر کیا ہے تو اس کے ساتھ ہی شیطان ملعون کی صلاح اور مشورہ سے ایک گناہ بھی ایسا کر لیا ہے کہ اس نے ضرور اس

نیکی کو غارت کر دیا ہو گا۔ اگر خدا نخواستہ آج میں مر جاؤں تو بجز رحمت الہی کے جہنم سے بچانے والی ایک نیکی بھی میرے پاس نہیں ہے۔ اے حضرات جب میں اپنی باطنی پلیدی کو خیال کرتا ہوں تو بعض اوقات ایسی تکلیف ہوتی ہے کہ اگر خود کشی گناہ نہ ہوتا تو سر جانا مجھ کو اچھا معلوم ہوتا۔ مجھ کو سیکڑوں سے ولی کامل سمجھا اور اللہ نے انکو اپنے خیال کے مطابق قانڈ بھی پہنچا دیا۔ لیکن افسوس کہ وہ بڑے دھوکے میں ہے۔ میں ولی کامل تو نہیں شیطان کامل تو البتہ تھا۔ حضرت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نہایت سچ فرمایا ہے کہ غیر زمانے میں دو جنٹین بدترین خلاق سے ہونگے۔ وہ قرآن تلاوت کرینگے لیکن قرآن انکے ملن سے نیچے نہیں آریگا۔ میں حقیقت میں بدترین خلاق تھا۔ وعظ و بند میری زبان پر تھا۔ میرا عمل ٹھیک اسکے برخلاف تھا۔ جب میں وعظ بیان کرتا تھا تو اکثر مجھ کو معلوم ہوتا کہ کوئی کہہ رہا ہے کہ او کیمت ان باتوں کے کہنے میں کچھ شرم نہیں آتی کیا تو اس قابل ہے کہ لاگوں کو ہدایت کرے۔ واللہ ان ہی تکلیفوں کی وجہ سے کئی بار میرا خیال بڑا کہیں و اعظ کا کام چھوڑ دوں اور کسی اور دھندے میں لگ جاؤں۔ خدا کا اتنا ہی شکر ہے کہ گو میں گناہوں کی سخت تاریکی میں ڈوب گیا تھا لیکن نیک صلح بے ریا خدا کا سچا بندہ بننے کی خواہش دل میں سرمدہ نہیں ہوتی تھی۔ دل میں اکثر یہ خیال ہوتا تھا کہ خداوند کوئی ایسا ولی کامل مجھ کو مل جاتا جس کی باطنی توجہ سے مجھ مڑے میں جان آجاتی میں پورا مسلمان ہو جاتا۔ اللہ پاک نے میری اس دُعا کو بھی محض اپنے فضل و کرم سے قبول کیا ہے اور لھکو اس بزرگ کے پاس پہنچایا ہے جو اللہ مڑے کو زندہ کرتے

مسکرا کر لہنہ دیا کہ نہیں جی کوئی مصداقہ نہیں تکلیف کیوں کرتے ہو۔ غرض تاریخ ۲ جنوری ۱۹۹۳ء کو قادیان پہنچا۔ جناب مرزا غلام احمد صاحب مسیحی قادیان میں سب سے پہلے ملاقات فرمائی۔ میرا وہ سیٹھ صاحب کے قیامگاہ کا بندہ دست کیا اور نہایت محبت و اخلاق سے باتیں کیں۔ اس پہلی ملاقات ہی میں نگاہ دوچار ہوئی ہماری سیٹھ صاحب نے دوستانہ طور پر اس عالم الوقت کے ہزارہاں عاشق ہو گئے۔ مجھ سے سیٹھ صاحب نے پوچھا کہو جناب مرزا صاحب کو کیسا پاتے ہو۔ میں کیا جواب دیتا میرے تو ہوش رنگ ہو گئے تھے۔ ۱۸۵۵ء میں جب مرزا صاحب کو دیکھا تھا وہ نہ تھے۔ آواز و نقشہ تو وہی تھا لیکن کُل بات ہی بدلی ہوئی تھی۔ اللہ اللہ مر سے پاک ایک نور کے پتے نظر آتے تھے۔ جو لوگ بخلوں ہوتے ہیں اور خیرات کو اٹھ کر اللہ کی جناب میں رو یا دھویا کرتے ہیں انکے پتروں کو بھی اللہ اپنے نور سے رنگ دیتا ہے اور جن کو کچھ بھی بصیرت ہے وہ اس نور کو پرکھ لیتے ہیں لیکن حضرت مرزا صاحب کو تو اللہ نے مر سے پاؤں تک محبوبیت کا لباس اپنے ہاتھوں سے پہنایا تھا۔ تیرہ دن قادیان شریف میں رہا۔ دو دن وقت اس امام تانی محبوب سبحانی سے ملاقات رہی۔ یہ زمانہ میری عمر کا بہت ہی عمدہ زمانہ تھا۔ حضرت کی بے مثل تصانیف کے دیکھنے کا مجھ کو یہاں اچھا موقع ملا۔ آئینہ کمالات اسلام فتح اسلام توفیق مرام ازالہ اوبام شہادت القرآن برکات الدعا وغیرہ کتابوں کو تھوڑا تھوڑا دیکھا۔ عبدالرحمن سیٹھ صاحب نے مہربانی فرما کر ایک ایک جلد حضرت کی تصانیف کی میرے دیکھنے کے لئے خرید فرمائی۔ سیٹھ صاحب کی یہ عمدہ یادگار ابھی تک میرے پاس موجود ہے اور میں نے اس سے بہت بڑا نفع اٹھایا +

اور فی الواقع سب کچھ وقت میں حضرت مسیحی علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جلا یا ہوا مردہ کو مر جا یا کرتا تھا لیکن جس شیخ کمال سے مجھ کو ملاقات ہوئی ہے ان کا جلا یا ہوا کبھی نہیں مرتا ہے۔ میں انجن حمایت اسلام ہدایا کے سالانہ جلسے میں شریک ہونے کیلئے دست دعوت انجن جلا عابد تھا کہ بیٹھی میں جناب عبدالرحمن صاحبی اللہ رکھا سیٹھ صاحب سے ملاقات ہوئی معلوم ہوا کہ جلسہ انجن ایک ایک کیلئے ملتی رکھا گیا ہے۔ جناب سیٹھ صاحب نے مجھ سے یہ عرض ظاہر کی کہ میں انکے ساتھ ہندوستان کے مشہور شہر میں کی سرکروں اور انکے ساتھ قادیان شریف بھی جاؤں۔ جناب عبدالرحمن سیٹھ صاحب کے ارادہ تھا کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب سے بیعت کریں۔ یہی تو میں نے جلد سوا کر کے اس سفر کی تکلیف سے بچا پایا لیکن سیٹھ صاحب نے مجھ کو خوب مضبوط پکڑا سیٹھ صاحب کو مجھ سے سن ظن تھا وہ مجھ سے فرطے لگے کہ چل کو دیکھو کہ مرزا صاحب صادق ہیں یا کاذب میں نے کہا کہ الحمد للہ اللہ تعالیٰ نے اتنا فضل مجھ پر کیا ہے کہ میں چہرہ دیکھ کر آدمی کی باطنی کیفیت سے آگاہ ہو جاتا ہوں انسان سے سب کچھ ممکن ہے۔ نیک بر ہو جاتا ہے بد نیک ہو جاتا ہے اگر مرزا صاحب وہ ہیں ہے میں جو میں نے ۱۸۵۵ء میں دیکھا تھا اور انگوٹوں میں دنیا داری مگادری آگئی ہے تو میں چہرہ دیکھ کر کہہ دوں گا سیٹھ صاحب فرمایا کہ اسی لئے تو میں تجھ کو ساتھ لیا جانا چاہتا ہوں۔ غرض میں عبدالرحمن سیٹھ صاحب کے ساتھ قادیان شریف روانہ ہوا۔ راہ میں بمقام علیگڑھ کا نفرس کا تماشا دیکھتا اور امرتسر ہوتا ہوا قادیان شریف پہنچا۔ ہاں امرتسر میں میں نے ایک خواب دیکھا کہ ایک پلنگ خاص جناب مرزا صاحب کا ہے۔ حضرت مرزا صاحب مجھ سے فرماتے ہیں کہ اس پلنگ پر جا کر لیٹ دو۔ میں نے عرض کیا کہ میں کیسا سخی کیوں کروں کہ حضور کے بستر پر لیٹوں۔ حضرت نے

شدائے

۱- ایک تلخ حقیقت

جناب مودودی صاحب کا رسالہ ترجمان القرآن لاہور لکھتا ہے۔

”حقیقت کو بڑی تلخ ہے لیکن اس سے انکار بھی ممکن نہیں کہ ہمارے ہاں اسلامی تعلیمات پر سے یقین اٹھا چلا جا رہا ہے۔ دل و دماغ سے اس کی عظیم صداقت اور غیر معمولی عظمت کے نقوش ہم ہستہ آہستہ مٹ رہے ہیں۔“

(ترجمان القرآن اگست ۱۹۵۷ء ص ۱)

الفرقان۔ اس تلخ حقیقت کے ساتھ ساتھ ایک اور حقیقت بشمول مدیرِ ترجمان (لاہور) یہ بھی ہے کہ۔

”حقیقت یہ ہے کہ مذہب کے خلاف خود مسلمان معاشرے میں جو رد عمل موجود ہے اس کی بڑی ذمہ داری ان لوگوں پر عائد ہوتی ہے جو اصطلاحاً مذہبی پیشوا کہلاتے ہیں۔“ (پہان ۲، مئی ۱۹۵۷ء)

کیا اب اس حقیقت کو بھی تسلیم کیا جائیگا کہ جب بات یہاں تک پہنچ چکی ہے تو اس خرابی کا علاج آسمانی مصلح کے ہاتھوں ہی ہو سکتا ہے؟

۲- امت موسوی میں غیر شرعی انبیاء

ماہنامہ ترجمان القرآن لاہور لکھتا ہے:-

”یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے کہ حضرت

موسیٰ کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام تکبانی اسرائیل میں جتنے انبیاء بھی آئے ہیں وہ سب توراہ کے پیرو تھے اور ان میں سے کوئی بھی نئی شریعت نہ لایا تھا جو توراہ کے قانون کی ناسخ ہوتی۔“

(ترجمان القرآن لاہور جولائی ۱۹۵۷ء ص ۱)

الفرقان۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مخالفت میں عوام تو عوام علماء تک گہر دیا کرتے ہیں کہ ہر نبی کے لئے شریعت لانا ضروری ہوتا ہے اور چونکہ حضرت میرزا صاحب نئی شریعت نہیں لائے اسلئے ان پر لفظ نبی کا اطلاق نہیں ہو سکتا۔ مندرجہ بالا آیتوں میں واضح طور پر تسلیم کیا گیا ہے کہ امت موسوی میں بحیثیت غیر شرعی انبیاء آئے اور وہ سب توراہ کی شریعت کے تابع تھے۔ گویا صحیح عقیدہ یہی ہے کہ انبیاء دو قسم کے ہوتے ہیں (۱) وہ جو شریعت جدیدہ لاتے ہیں (۲) وہ جو نئی شریعت نہیں لاتے بلکہ پہلی شریعت کے ہی تابع ہوتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ قرآن مجید کے بعد نئی شریعت

لانے والے نبی کے آنے کا کوئی سوال نہیں۔ البتہ قرآن پاک کے تابع نبی آسکتے ہیں جس طرح تورات کے ماتحت انبیاء بنی اسرائیل میں آتے رہے۔

۳۔ شیعہ صحابہ کی حالت پر ماتم

شیعہ ماہنامہ التبلیغ سرگودھا رقمطراز ہے:-
 ”لیکن آج ہمیں تحریر کرتے ہوئے یہ شرم محسوس ہوتا ہے کہ موجودہ دور میں ہم اپنے وظیفے میں کامیاب نہیں ہو سکے ہیں۔ شہادتِ غلطی کے عظیم مقصد سے ہم نے آنکھیں پھیر لی ہیں۔ عمل سے ہم بے بہرہ ہیں۔ اخلاقی اسلامی سے ہم کو سوں دور چلے گئے ہیں۔ قوی اتحاد پارہ پارہ ہو چکا ہے۔ معمول جاہ اود طلب اقتدار نے ہمیں ایک دوسرے کا دشمن بنا دیا ہے۔ بدعادات ہم میں پھیل رہی ہیں۔ اعتقاداتِ صحیحہ سے اکثر افراد قوم نابالغ ہو چکے ہیں۔ اغزاب تبلیغ تا بجز نقطہ نظر سے ہوتا ہے۔ نشر و اشاعتِ مذہب کا ذریعہ ہمارے پاس نہیں رہا۔ پوری قوم گمراہی اختلافات کا شکار ہو چکی ہے۔ حسنینت کی شروعات کا جو سب سے عظیم ذریعہ تھا وہ جہتال کے تسلط میں ہے۔ غرضیکہ اب ہمارے ہاں کوئی ایسا امتیازی کردار نہیں رہا

جس کو ہم فخریہ طور پر پیش کر سکیں۔“
 (ماہنامہ التبلیغ سرگودھا اپریل مئی ۱۹۶۳ء)

الفرقان۔ جب حالات یہاں تک بگڑ چکے ہیں تو کیا شیعہ بھائیوں کے لئے یہ سمجھنا مشکل ہے کہ اس حالت کے علاج کے لئے آسمانی مصلح کا آنا لازمی ہے۔ نیز جب ”اعتقادات صحیحہ“ سے افراد قوم نابالغ ہو چکے ہیں تو پھر بھی اپنے ہی عقائد پر اصرار کرنا کہاں تک روا ہے؟

۴۔ شیعوں کی اصلاح کیوں نہیں ہوتی؟

فاضل مدیر التبلیغ سرگودھا لکھتے ہیں:-

”مائلجولیا کے مرہن تو بالعموم اسی مصیبت میں مبتلا ہوتے ہیں کہ وہ اپنے تئیں مرہن خیال نہیں کرتے۔ ہمارے شیعوں کو بھی بالعموم یہ مائلجولیا ہے کہ وہ تمام دینی و دنیوی ضروریات کے عالم ہیں اور یہ باور ہی نہیں کرتے کہ ان میں کوئی خامی ہے جس کی اصلاح ضروری ہے۔ ان کا یہ عام مقولہ ہے کہ ہم سب کچھ جانتے ہیں اہل انصاف بتائیں کہ ایسے حالات میں اصلاح احوال کی کیا توقع ہو سکتی ہے؟“
 (التبلیغ سرگودھا اپریل مئی ۱۹۶۳ء)

الفرقان۔ معلوم ہوتا ہے کہ اسی انانیت اور کبر کی وجہ سے اس قوم کی اصلاح محال ہو رہی ہے۔

اجلاس ہائے ۱۹۶۹ء اور ۱۹۷۰ء (منقولہ
کراچی) میں منظور ہوئی تھی لیکن وسائل
کے عدم حصول سے یہ تجویز کاغذ ہی پر
رہ گئی۔ کیونکہ اگر سب نہیں تو بشرِ اسلامی
حکومتیں اور تمام مقاصد میں تو بڑی فیاضی
سے خرچ کر سکتی ہیں لیکن نہیں خرچ کر سکتیں
تو اسلام کے لئے نہیں خرچ کر سکتیں“
(ماہنامہ الفرقان لکھنؤ اپریل ۱۹۶۶ء صفحہ ۱۷)

الفرقان۔ علماء اس بات پر غور کریں کہ عوام تو
رہے الگ مسلمان حکومتیں بھی اسلام کے نام پر خرچ کرنے
سے کیوں گریز کرتی ہیں؟ کیا یہ حقیقت نہیں کہ اس کا اصل سبب
یہ ہے کہ ان لوگوں کے دلوں میں یقین اور ایمان نہیں
رہا؟ پس زندہ ایمان کے پیدا کرنے کی اشد ضرورت ہے۔

۷۔ مودودی صاحب کی اسلامی سماج کی حقیقت

جناب پرویز صاحب مدیر رسالہ طلوع اسلام
لاہور لکھتے ہیں۔

”مودودی صاحب وہی پوزیشن اختیار
کرنا چاہتے ہیں جو عیسائیت میں کلیسا
(یعنی چرچ) نے اختیار کر رکھی تھی اور
جس کی رو سے ہر معاملہ کا آخری فیصلہ
پادریوں کے ہاتھ میں تھا۔ چرچ اینڈ
اسٹیٹ (کلیسا اور حکومت) کی اس کشمکش
نے کیا قیامت برپا کی تھی اس پر یورپ
کی تاریخ کے خوبی اور اوراق شاہد ہیں۔

شیعوں صاحبان اس خطرناک مرض سے بچنے کا اہتمام
کریں۔ اللہ تعالیٰ کا قانون ہے اِنَّ اللّٰهَ لَا يَغَيِّرُ
مَا بِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ
کہ جب تک لوگ خود آمادہ اصلاح نہ ہوں ان کی
حالت بدلا نہیں کرتی۔

۵۔ شاہ فیصل کی دعوت اور علماء

ایڈیٹر صاحب الممبر لاہور لکھتے ہیں۔

”وہ (شاہ فیصل) اس وقت یہ
دعوت لیکر آتے ہیں کہ ساری دنیا کے
مسلمانوں کو کلمہ طیبہ لا اِلهَ اِلَّا اللّٰهُ
محمد رسول اللہ کے بنیاد پر اور
کتاب و سنت کی اتباع کے ہمراہ ایمان پر
باہم متحد ہو جانا چاہیے“
(اکتوبر ۲۲ اپریل ۱۹۶۶ء)

الفرقان۔ سوال یہ ہے کہ کیا علماء اس دعوت پر
عمل کرنے کے لئے تیار ہیں؟ کیا وہ ہر اس جماعت یا فرد
کو مسلمان ماننے کے لئے تیار ہیں جو کلمہ طیبہ لا اِلهَ اِلَّا
اللہ محمد رسول اللہ کے قائل ہوں اور کتاب و
سنت کی اتباع کو رہے ہوں؟

۶۔ مسلمان حکومتیں اسلام پر خرچ نہیں کرتیں

لکھنؤ سے نکلنے والا اسی ماہنامہ الفرقان لکھتا ہے۔

”افسوس ہے کہ ایک ایسی فہمی اکیڈمی
کے قیام کی تجویز مؤثر قائم اسلامی کے

صدیوں کی مسلسل تباہیوں کے بعد وہاں
مفہمت کی شکل یوں پیدا کی گئی کہ حکومت
سیکولر ہو گئی اور مذہب کا کام چرچ تک
محدود رہے گا۔ یعنی مذہب اور سیاست
دو الگ الگ شعبے قرار پائے گئے۔ جماعت
اسلامی اس بد نصیب ملک کو اس مقام
پر لے جانا چاہتی ہے جہاں سے یورپ
میں چرچ اور اسٹیٹ کی کشمکش شروع
ہوئی تھی۔ اگر یہ جماعت تقویت پکڑتی
گئی تو خطرہ ہے کہ جو کچھ یورپ میں ہوا
تھا وہی کچھ یہاں ہو کر رہے گا۔ میں
اسے اسلام اور پاکستان دونوں
کے لئے تباہی کا موجب سمجھتا ہوں۔“
(دلیل اسلام لاہور اپریل ۱۹۷۷ء ص ۱۷)

الفرقان - حقیقت ہے کہ مودودی صاحب جن
متشددانہ غیر اسلامی نظریات کے علمبردار ہیں ان کا
نتیجہ قوم میں انتشار اور ملک میں خوریزی کے سوا اور
کچھ نہیں ہو سکتا۔

۸۔ حضرت مسیح اور حضرت ابراہیمؑ کی ہجرت

ماہنامہ میثاق لاہور کے مدیر شہیر لکھتے ہیں :-
”انبیاء علیہم السلام کے لئے مسنت
الہی یہ ہے کہ وہ جس قوم کی اصلاح کیلئے
بھیجے جاتے ہیں اس کے اندر وہ اس
وقت تک قیام کرتے ہیں جب تک ان

کے ایمان لانے کی کچھ توقع ہوتی ہے۔
یہ توقع اس وقت ختم ہو جاتی ہے جب
قوم کے لوگ نبی کے قتل کے درپے ہو جاتے
ہیں اس وقت نبی بحکم الہی ہجرت کر جاتا
ہے۔ پھر جس طرح روح کی علیحدگی کے
بعد جسم کے لئے سرفراور گلنے کے سوا
کوئی اور شکل باقی نہیں رہ جاتی اسی طرح
نبی کی علیحدگی کے بعد اس کے بھٹلانے
والوں کے لئے ہزیمت اور ذلت کے سوا
کوئی اور راہ باقی نہیں رہ جاتی۔ نبی
اور اس کے ساتھی گندے ماحول سے
نکل کر پاکیزہ اور صحت بخش ماحول میں
داخل ہو جاتے ہیں جس سے انکی روحانی
قوت و صحت میں اضافہ ہو جاتا ہے۔
برعکس اس کے نبی کے دشمن زندگی بخش
عناصر سے یا تسلیم محروم ہو کر پوری تیزی
کے ساتھ ہلاکت کی وادی کی طرف چل
پڑتے ہیں۔ استاد امام نے سورہ کافرون
کی تفسیر میں ہجرت کے ان اثرات و
نتائج پر تفصیل کے ساتھ بحث کی ہے۔
سیدنا مسیح کا یہ رفیع آسمانی بھی چونکہ
ایک نوعیت کی ہجرت ہی ہے۔ اس
وجہ سے جس طرح تمام رسولوں کو ہجرت
کے بعد فتح و کامرانی کی بشارت ملی اس طرح
آپ کو بھی اس ہجرت کے ساتھ کامیابی

تجربہ و مشاہدہ وغیرہ کا نتیجہ ہوتا ہے لیکن وحی میں ان امور کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ یہ نبی کو خدا کی طرف براہ راست ملتی ہے۔ ختم نبوت کے معنی یہ ہیں کہ کسی انسان کو اب خدا کی طرف سے ایسا علم نہیں مل سکتا۔ یہ علم قرآن کریم کے اندر آچکا ہے۔ اس کے بعد اس کا دروازہ بند ہو گیا۔ اب انسانی علم کے ذرائع دو ہی ہیں۔ قرآن کریم اور عقل انسانی۔ (طلوع اسلام لاہور اپریل ۱۹۶۶ء ص ۶۲)

الفرقان۔ لفظ نبی تو نبیائے مشفق ہے اور تعمیل کے وزن پر ہے۔ جس کے معنی ہوں گے خدا سے بکثرت غیب کی خبریں پانے والا۔ انبیاء دو قسم کے ہوتے ہیں۔ تشریحی، غیر تشریحی۔ پروفیز صاحب نے لکھا ہے کہ وہ "قرآن کا ارشاد ہے کہ تورات حضرت موسیٰ اور حضرت یاروں دونوں کو دی گئی تھی" (معارف القرآن صفحہ ۱۰۸)

اور قرآن مجید فرماتا ہے: **إِنَّا أَنْزَلْنَا التَّوْرَةَ آتَا فِيهَا هُدًى وَنُورٌ يَحْكُمُ بِهَا النَّبِيُّونَ الَّذِينَ أَسْلَمُوا (المائدہ: ۴۴)** کہ تورات کے مطابق ماتحت انبیاء فیصلہ کیا کرتے تھے۔ اسلئے یہ تو درست ہے کہ قرآن مجید کے بعد نبی شریعت لایا نہ آئے مگر تابع قرآن انبیاء کے آنے کی مانعت کیوں ہے۔ پروفیز صاحب قرآن کے ساتھ عقل کو

وتمتذی کی جیسا کہ آگے بیان ہے بشارت ملی (ماہنامہ ميثاق لاہور اگست ستمبر ۱۹۶۵ء)

الفرقان۔ جب یہود کے درپے قتل ہونے پر حضرت مسیح کے لئے ہجرت لازمی تھی تو وہ سنت انبیاء کے مطابق زمین پر ہی کیوں نہ ہوئی؟ فاضل مضمون نگار **رَأْفَعُكَ الرَّحْمٰنُ** میں لفظ الٰہی کی وجہ سے اس ہجرت کا آسمانوں پر ہونا ضروری سمجھتے ہیں مگر سوال یہ ہے کہ سیدنا حضرت ابراہیمؑ بھی تو کہہ چکے ہیں **إِنِّي مُهَاجِرٌ إِلَىٰ رَبِّي (عنکبوت: ۲۶)** کہ میں اپنے رب کی طرف ہجرت کرنے والا ہوں۔ اس میں بھی لفظ الٰہی موجود ہے اور ہجرت کا بھی ذکر ہے، تو کیا پھر مان لیا جائیگا کہ حضرت ابراہیمؑ کی ہجرت بھی آسمانوں پر ہوئی تھی؟

۹۔ ختم نبوت کے پروردگاری معنی

جناب مدیر طلوع اسلام لکھتے ہیں:-

"نبوت کے معنی ہیں خدا کی طرف سے وحی کا ملنا۔ وحی وہ علم ہے جو نبی کو خدا کی طرف براہ راست ملتا ہے۔ وحی کے علاوہ ہر علم انسان کی اپنی محنت و کاوش، غور و فکر، عقل و بصیرت،

لہ قرآن مجید کے دوسرے لفظ وحی کا اطلاق حواریوں کے الہام، اُمم موسیٰ کے الہام، بلکہ شہد کی سکھی کی تعلیم پر بھی ہوا ہے مگر پروفیز صاحب لفظ وحی کو نبی سے مخصوص سمجھتے ہیں۔ (ابوالعطاء)

طریق پر مذکورہ اقباس عقائد کا انکار نہ کر دیا جائے
بقول ان کے ختم نبوت قائم نہیں ہو سکتی۔ گویا پرویز
صاحب کو جب تک خیالات و عقائد میں مقتدا نہ مانا جائے
ختم نبوت قائم نہ ہوگی۔ اسی بنا پر اہل علم پر وزیریت
کو فتنہ قرار دیتے ہیں۔ قرآن کریم میں آنے والوں کا
ذکر تو ہے مگر آپ نہ دیکھیں تو عجب شہ آفتاب را چو گناہ؟

۱۱۔ شاستری جی کی موت کا سبب

روز نامہ الہرام قاہرہ کے ایڈیٹر ڈاکٹر امیل
نے سیاحت ہنوسے والیسی پر جو بیان دیا اس میں کہتے ہیں
”میں نے اس پر سب کو متفق پایا کہ
شاستری جی کی موت کا خاص تعلق
معاہدہ تاشقند سے رہا ہے۔
آدھی آبادی کا میان تو یہ ہے کہ
شاستری جی نے جب معاہدہ تاشقند
پر دستخط ہو جانے کے چند ہی گھنٹے
کے بعد اس کی تشریح و تبصیر پاکت
کی طرف سے سنی تو انہیں بڑا صدمہ
ہوا اور انہوں نے جان دیدی اور
آدھی آبادی یہ کہتی ہے کہ شاستری
جی نے جب فون پر اپنے وطن والوں
کا رُو عمل دریافت کیا تو انہیں معلوم
ہوا کہ ہندوستان اس معاہدہ کو اپنی
شکست سمجھ رہا ہے۔ یہ سن کر انہیں
اتنا صدمہ ہوا کہ انہوں نے جان

مخیر علم مانتے ہیں مگر الہام کو ماخذ علم نہیں مانتے جو
خدا کا کلام ہے۔ قرآن کریم کائناتِ عالم کی طرح مرکز
علوم ہے۔ کائنات کے علوم کے لئے عقل کی ضرورت
ہے اسی طرح قرآن مجید کے علوم کے لئے الہام کی بھی
ضرورت ہے۔ فرمایا لَا یُحِیْتُهُ إِلَّا اللَّهُ قَهْرُونَ۔

۱۲۔ اہمیتِ مسلمہ کے عقائد ختم نبوت کے منافی ہیں

جناب پرویز صاحب لکھتے ہیں ۱۔

”جب اسلام دین کی سطح سے گر کر
مذہب کی سطح پر آ گیا تو ہم میں یہ عقیدہ
پیدا ہو گیا کہ ماوراء من اللہ وقتاً فوقتاً
آتے رہیں گے۔ ان میں سے مجددین کے
متعلق یہ عقیدہ قائم کر لیا گیا کہ وہ ہر سو
سال کے بعد آیا کریں گے۔ ان کے علاوہ
قیامت کے قریب امام ہمدی تشریف
لائیں گے اور آسمان سے حضرت عیسیٰ
نازل ہوں گے دین میں ان عقائد کی
گنجائش نہیں۔ قرآن کریم میں آنے
والوں کا کوئی ذکر نہیں۔ ماہورین
من اللہ کا عقیدہ بھی ختم نبوت کے
منافی اور دین کی نقیض ہے“

(رسالہ طلوع اسلام، مورچہ اپریل ۱۹۶۶ء ص ۱۱)

الفرقان۔ اس اقباس سے عیاں ہے کہ پرویز
صاحب اہمیتِ مسلمہ کو روزِ اول سے ختم نبوت کے منافی
عقائد کہنے والی اہمیت مانتے ہیں کیونکہ جب تک ان کے

اس کا خون چوس رہے ہیں۔ ان حالات میں درد مندانہ دعاؤں کے سوا کیا چارہ ہے؟

۱۳۔ ریاست نیپال کا پر امن ماحول

ریاست نیپال کے سابق وزیر بڈا کر ٹگری نے اپنی تقریر میں فرمایا۔

”نیپال ایک ہندو ملک ہے لیکن اس ہندو ملک کی تاریخ میں ایک با بھی ایسا نہیں ہوا کہ مذہب کے نام پر کبھی کوئی مسئلہ دہاں کھڑا ہوا ہو۔ اور نیپال کو اس پر فخر ہے کہ مذہب کے نام پر ایک خون بھی کبھی نہیں نہیں ہوا۔ ہندو اور مسلمان سب مل کر وہاں رہتے ہیں اور ان میں کوئی امتیاز نہیں کر سکتا۔“

(صدق جدید لکھنؤ ٹیکم اپریل ۱۹۶۶ء)

الفرقان، کیا بھارت اس بیان سے کوئی سبق حاصل کرے گا؟

۱۴۔ جماعت احمدیہ سالانہ بجٹ اور اخبار النبر

جماعت احمدیہ کے اناسی لاکھ روپے کے سالانہ بجٹ کا تذکرہ کرتے ہوئے ایڈیٹر صاحب النبر لکھتے ہیں۔

”یہ بجٹ صرف مرکزی جماعت کا ہے۔“

جن جماعتوں سے اس بجٹ کی رقم وصول کی جائے گی ان کے بجٹ الگ ہیں لیون سمجھتے کہ ہر مقامی قادیانی جماعت اگر

دیدیں۔“ (صدق جدید لکھنؤ ٹیکم اپریل ۱۹۶۶ء)

الفرقان۔ سابق وزیر اعظم بھارت شاستری جی کی وفات پر حال قابل توجہ حادثہ ہے

۱۲۔ ”اسلام پر یقین“ کے نسخہ کی تلاش کا جواب

مدیر النبر لکھتے ہیں:- (الف) ”اسلام جتنا بھر ۱۹۴۶ء میں تھا اتنا بھی آج باقی نہیں ہے اور اس میں ہر روز کمی واقع ہوتی جا رہی ہے۔“ (ب) ”کیا خدا کے غضب کو بھڑکانے کے لئے کوئی کسر ہماری جانب سے اٹھا رکھی گئی ہے اور کیا اسلام کے ساتھ اس سے زیادہ بد مذاقی کا تصور خود مسلمانوں کی جانب سے کیا جاسکتا ہے؟“ (ج) ”آہ! کوئی کونسل دلوں میں اسلام پر یقین اور خدا کے حضور جو ابد ہی کا کوئی نسخہ تجویز کرے اور اسلام سے جی چرانے والوں کو استعمال کرے تو شاید یہ مریض شاہراہ صحت پر گامزن ہو۔ وگرنہ دل کے اس مریض کے سنبھلنے کے کوئی آثار دکھائی نہیں دیتے۔“

ڈائری لائبریری ٹیکم اپریل ۱۹۶۶ء

الفرقان۔ حالات کی تشخیص اور احساسِ توشیح ہے مگر اسلام پر یقین کا نسخہ دنیا کے فرزندوں یا کونسلوں کے پاس نہیں مل سکتا خواہ انہوں نے صدیا کتب پر عبور حاصل کر لیا ہو۔ یہ نسخہ تو آسمانی طیب لے کر آتے ہیں۔ مگر قوم کی بد قسمتی ہے کہ آسمانی مسیحا کو ماننے کی بجائے وہ ابھی تک ان رہزن مادی اطباء کے ہاتھوں میں پڑی ہوئی ہے جو جو تک کی طرح

کو فی خلیفہ وہاں جائیگا“ اور یہ بھی درست ہے کہ سلسلہ ۱۹۲۱ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلیفہ دوم ہیں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی میرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ عنہ دمشق میں نزول فرما کر اس علامت کو پورا کر چکے ہیں۔ اس طرح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ارشاد ”ثُمَّ يُسَافِرُ الْمَسِيحُ الْمَوْعُودُ أَوْ خَلِيفَتُهُ مِنْ خُلَفَائِهِ إِلَى أَرْضِ مَشَقِّ“ (حمامة البشراى) پورا ہو گیا۔ اگرچہ حضرت مسیح موعود خود دمشق تشریف نہ لے جاسکے تاہم آپ کے موعود فرزند اور آپ کے برحق خلیفہ دوم نے دمشق کو رونق بخشی اور وہاں پیغام حق پہنچایا اور اس طرح وہ علامت نبوی پوری ہو گئی۔

مدیر پیغام صلح نے جناب مولوی صدر الدین صاحب کے سفر دمشق پر اس پیشگوئی کو چسپاں کرنے کی غلط کوشش کی ہے۔ غیر مبایعین تو سلسلہ ۱۹۲۱ء سے ”خلیفہ من خلفائہ“ یعنی جماعت احمدیہ میں سلسلہ خلافت کے منکر ہو چکے ہیں۔ کیا وہ اب پھر سلسلہ خلافت کے قائل ہو گئے ہیں یا یونہی دل بہلا دے کے طور پر مولوی صدر الدین صاحب کو خوش کرنے کے لئے ایسا لکھ دیا گیا ہے؟

۱۶۔ ایک عظیم خوشخبری

اکتوبر لاپور لکھا ہے۔

پاکستان کے افق سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا

آفتاب طلوع ہو گا؟ (۵ مارچ ۱۹۶۶ء)

الفرقان۔ خدا تعالیٰ اس خبر کو جلد پورا فرمائے۔ آمین

ایک ہزار کمزور ہیں بھیجے گی تو کم از کم دو ہزار وہ اپنے ہاں بھی خرچ کر لگی۔ اس اعتبار سے قادیانی امت کا سالانہ بجٹ کم از کم دو کروڑ چالیس لاکھ کے لگ بھگ ہو گا.... اگر غیر مسلموں کو قادیانی بنانے کے لئے یہ کچھ ہو گیا ہے تو انہیں مسلمان بنانے کے لئے کیا کچھ کرنا چاہئے۔ کیا آپ اس عنوان پر سوچنے کی زحمت گوارا فرمائیں گے؟

الفرقان جماعت احمدیہ تو سر فروشانہ افوازیں اشاعت اسلام کے لئے سب کچھ کر رہی ہے۔ اگر دوسرے مسلمان بھائی بھی خدمت اسلام کے کام میں جماعت سے تعاون فرمائیں تو اور بہت کچھ ہو سکتا ہے مگر یہ ہے کہ ”علماء“ مسلمانوں کی تباہی کے ذمہ دار ہیں۔

۱۵۔ کیا غیر مبایعین خلافت احمدیہ قائل گئے ہیں؟

خبر پیغام صلح نے امیر غیر مبایعین مولوی صدر الدین صاحب کی حج سے واپسی کے متعلق لکھا ہے کہ وہ بیروت سے ہوتے ہوئے دمشق بھی گئے جہاں نزول مسیح کی پیشگوئی سے امام وقت نے یہ مراد لی ہے کہ مسیح موعود کے خلفاء میں سے کوئی خلیفہ وہاں جائیگا۔ (پیغام صلح ۷ مارچ ۱۹۶۶ء)

الفرقان۔ یہ درست ہے کہ حضرت مسیح موعود

علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے کہ دمشق میں مسیح موعود کے نزول کی یہ تعبیر ہے کہ ”مسیح موعود کے خلفاء میں سے

ایک نیا انداز فکر

حضرت مسیح کے صلیب و اقصیٰ کے متعلق نخبیلی بیان پر تبصرہ

(جناب گیانی واحد حسین صاحب فاضل)

(۴)

کہ جو اب دیا ہمارے باپ دادوں کے خدانے یسوع کو جلایا جیسے تم نے صلیب پر لٹکا کر مار ڈالا تھا (اعمال ۵، ۳۰) پلاطوس نے مسیح کو یہودیوں کے سپرد کر دیا تاکہ صلیب دی جائے۔ پس وہ یسوع کو لے گئے اور صلیب دی (یوحنا ۱۹) نیز اعمال ۲، ۲۳، ۲۴ سے بھی واضح طور پر ظاہر ہوتا ہے کہ یہودیوں نے آپکو مصلوب کیا اور پولوس بھی یہی کہتا ہے کہ یہودیوں نے مسیح کو مار ڈالا (۱۔ تھیموٹائی ۳)

ان حوالجات سے ظاہر ہوجاتا ہے کہ حضرت مسیح کو صلیب پر چڑھانے والے اصل میں یہودی تھے معلوم ہوتا ہے کہ رومی حاکم نے باوجود نڈر اور بے خوف ہونے کے انتظامی معاملہ اور نقض امن کے اندیشہ سے بزدلی سے کام لیا جس کو وہ خود معصوم اور بے گناہ یقین کرتا تھا اس کو اس نے یہودیوں کے حوالے کر دیا۔ اس میں کئی اسباب دکھائی دیتے ہیں۔ رومی حکومت نے یہودیوں کو کامل مذہبی آزادی دے رکھی تھی۔ پلاطوس رومی یہودیوں کے مذہبی معاملات میں اپنے قانون کے مطابق دخل اندازی نہ کر سکتا تھا۔ جس نے اجتمار میں ہی یہودیوں کو کہا تھا کہ "اسے لے جا کر تم ہی

ہم مانتے ہیں کہ یہودیوں نے حضرت مسیح کو صلیب پر چڑھایا اور انجیل یوحنا اور دیگر حوالجات سے بھی یہی ثابت ہے لیکن ان کا یہ فعل یہودی شریعت سے مطابقت نہیں رکھتا۔ جس طریق سے شریعت نے صلیب دینا اور رکھا تھا اس کی پابندی یہودیوں نے نہیں کی۔ پولوس کا شریعت کے اقتباس سے مسیح کو (نخوذ باشد) لعنت قرار دینا کسی صورت میں درست نہیں ہو سکتا۔ جس حوالہ کی بنیاد پر مسیح کو پولوس نے (نخوذ باشد) لعنت بتایا ہے مسیح اس بنا پر صلیب پر نہیں چڑھائے گئے۔ اسلئے پولوس کا بیان سراسر غلط اور قابل اعتراض ہے۔

یہودی طریق مزیایہ تھا۔ مجرم کو مار کر صلیب پر لٹکانا (استثنا ۲۱) سنگسار کر کے بعد میں آگ میں جلانا (یسوع ۲۰) غیر یہود کو چھانسی پر شام تک لٹکانا (یسوع ۲۹) پتھر اڑ کرنا (اجبار ۲۳) قتل کرنا (استثنا ۱۱، یرمیاہ ۱۲) وغیرہ۔

مگر یہ یہودیوں نے حضرت یسوع کے طریق عمل سے حوازی پیدا کر لیا ہو کہ انہوں نے ایک غیر یہودی بادشاہ عی کو ذبحہ صلیب (درخت) پر شام تک لٹکایا تھا۔ (یسوع ۲۹) پطرس اور دیگر رسولوں نے یہودیوں

اپنی شریعت کے موافق اس کا فیصلہ کرو (یوحنا ۱۸)۔
 پھر دوسری بار کہتا ہے "تم ہی اسے لے جاؤ اور صلیب دو
 کیونکہ میں اس کا کچھ بھرم نہیں پاتا" (یوحنا ۱۹)۔ پس
 مصلحت وقت کا یہی تقاضہ سمجھا گیا کہ وہ مجبوراً کٹیج کو
 یہودیوں کے ہوا سے لے کرے لیکن اس نے اپنے پروردگار
 کے مطابق صلیب کا ردوائی کو اپنے زیر نگرانی رکھا۔
 جیسا کہ انجیل یوحنا سے ظاہر ہے وہ میں صلیب دیئے
 جانے کے وقت موجود ہوا اور یہودیوں کو پڑا سنے
 کے لئے کہا کہ صلیب پر پسیاں کر دیا۔ "یسوع
 نامری یہودیوں کا بادشاہ" (یوحنا ۱۹) جس کا مطلب
 یہ تھا کہ یہودی اپنے بادشاہ کو صلیب دے رہے ہیں۔
 یہاں طوس کی موجودگی اسلئے تھی کہ جس طرح بھی ہو سکے
 حکومت عملی اور ذاتی سے مسیح کو صلیب موت سے بچایا
 جائے۔ چنانچہ اس میں وہ کامیاب ہوا۔

یہ سب باتیں اس بات کا ثبوت ہیں کہ یہودیوں نے
 حضرت مسیح کو صلیب دی اور یہی ان کا مقصد اور مدعا
 تھا کہ آپ کو ابدی لعنتی بنائیں۔ حضرت مسیح کے گتے تیار
 میں جو دغا کی تھی وہ صرف لعنتی موت سے بچنے کی تھی پھر
 وہ قبول ہوئی اور آپ صلیب کی لعنتی موت سے بچ گئے۔
 معلوم ہوتا ہے کہ رومی حکومت نے بعض سزاؤں کا
 اختیار یہودیوں کی مجلس اعلیٰ کو دے رکھا تھا۔ ایک
 پادری صاحب لکھتے ہیں:-

"قوم یہود کے اعلیٰ اختیار مسیح
 کو حاصل تھے۔ خاص کر قتل کا فتویٰ
 دینا اور عمل میں قانون کے اختیار

میں تھا..... یوں کہتا ہے کہ جب
 مسیحی شہید ہو گئے یعنی مسیح دریم
 کے حکم سے قتل کئے جاتے تھے تو یوں
 بھی ہی رائے دیتا تھا۔"

(مفتاح الاعمال ج ۱۳ ص ۱۹۱)
 مصنفہ ریورنڈا کنیس نامی خاتون (۱۹۱۰ء)

عجیب بات ہے کہ پطرس ایک طرف تو کہتا ہے کہ
 یہودیوں نے مسیح کو غیر شرعی یعنی غیر نبی اسرائیل لوگوں
 کے ہاتھ سے صلیب دلا کر مار ڈالا (اعمال ۲)۔ دوسری
 طرف بیان کرتا ہے کہ یسوع کو یہودیوں نے صلیب دی۔
 (اعمال ۲)۔ پطرس اور رسولوں نے یہودیوں کو جواب
 دیا تم نے صلیب پر لٹکا کر مار ڈالا تھا (اعمال ۵) آخری
 تو ال میں پطرس کے ساتھ دوسرے رسول بھی شامل ہیں۔
 پس اعمال ۲ کا بیان درست نہیں ٹھہرتا۔

مگر اگر مسیح نے یہودیوں کا بیان جو انکی احادیث
 میں مرقوم ہے یوں نقل کیا ہے:-

"یہودی کہتے تھے کہ یسوع نامری
 نے جادوگری کی اور نبی اسرائیل کو
 گمراہ کیا اسلئے حسب شریعت موسوی
 اسرائیلی عدالت کے رو برو آپ پر
 دہم کا حکم صادر ہوا۔ پہلے آپ مقام
 لود یعنی لیڈیا میں سنگسار کئے گئے پھر
 بعد وفات آپ صلیب پر لٹکا گئے
 اور آخر قول سے ان کی مراد نبی خاتم
 کا اظہار تھا اور بڑے فخر سے کہتے تھے

حضرت مسیح کے صلیبی واقعہ کے بہت اجزا درست نہیں بحوالہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر یہودیوں کو کسی شخص کے قتل یا سنگسار کرنے کا اختیار حاصل تھا تو انہوں نے حضرت مسیح کو رومی حاکم پلاطوس کے حوالے کر کے صلیب لوانے کی کوشش کیوں کی؟ اس سوال کا کوئی مدلل اور مقبول جواب ہمیں انجیلوں سے نہیں ملتا غالباً ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہودی اپنے فیصلہ کی تائید وقت کی حکومت کے فیصلہ سے چاہتے تھے یعنی دونوں عدالتیں رومی اور یہودی مسیح کے قتل پر متفق ہوں لیکن رومی حاکم نے مسیح کو بے قصور بنا کر الزامات سے بری قرار دیکر واپس یہودیوں کے پاس بھیج دیا۔

حضرت مسیح کے صلیبی واقعہ کے متعلق بہت سی الجھنیں اور شبہات ہیں۔ پہلی تین انجیلیں آپکو رومی قانون کے تحت صلیب دیا جانا بتاتی ہیں۔ چوتھی انجیل کہتی ہے کہ رومی حاکم نے یہودیوں کے سپرد کر دیا تھا اسلئے رومی حاکم کی نگرانی میں یہودیوں نے آپکو صلیب پر لٹکایا۔ یہودیوں کا اپنا بیان جو لوقا اور مردراش میں درج ہے اور اسکی تائید انگریزی نئے عہد نامہ میں سے پطرس اور دیگر رسولوں کی ہے اس میں کچھ اور ہی بیان کیا گیا ہے۔ اسکے علاوہ عیسائیوں کے مختلف فرقے عقیدہ رکھتے تھے کہ مسیح مصلوبیت پہلے ہی اس سے جدا ہو گیا تھا اور وہ مصلوب نہیں ہوا بلکہ اسکی جگہ شعول کرینی صلیب دیا گیا (تواریخ کلیسیا ص ۱۳)

پس یہ سب اختلافات مسیح کی صلیبی موت کے بارے میں شکوک پیدا کرتے ہیں۔ انجیل یوحنا کا بیان کہ یہودیوں نے مسیح کو پلاطوس کی نگرانی میں صلیب پر لٹکایا درست معلوم ہوتا ہے۔

کہ کتاب استثناء ۲۱ کے احکام یسوع کی موت و صلیب پر صادق آتے جہاں لکھا ہے کہ اگر کوئی شخص ایسے گناہ کا مرتکب ہو جو مستوجب سزائے موت ہے اور وہ قتل کیا جائے تو اس کو درخت پر لٹکا دے۔۔۔ جو لٹکایا گیا وہ خدا کا لعنتی ہے۔ دیکھو ہر فریڈ صاحب کی کتاب طالمود اور مردراش ص ۸۶-۸۷ (خداوند یسوع مسیح کی صلیبی موت ص ۱۱)

یہودیوں کے مندرجہ بالا بیان کی تائید انگریزی نئے عہد نامہ میں پطرس اور رسولوں کے بیان سے بھی ہوتی ہے جو انہوں نے یہودیوں کے جواب میں دیا۔
 "The God of Fathers raised up Jesus, whom ye slew and hanged on a tree." (کمال ۵-۱۱ / ۲۹)

ترجمہ۔ ہماری باپ دادوں کے خدا نے یسوع کو مہربان کیا جسے تم نے قتل کیا اور درخت پر لٹکایا۔ یہودیوں کا یہ بیان چاروں انجیلوں سے مختلف ہے اور انگریزی عبارت بھی انجیلوں سے مطابقت نہیں رکھتی۔

چاروں انجیلوں میں صلیب سے قبل حضرت مسیح کو سنگسار کرنے کا کوئی تذکرہ نہیں بلکہ اشارہ تک نہیں پایا جاتا۔ یہ اختلافات اور متضاد بیان اس بات کا ثبوت ہیں کہ

حاصل مطالعہ

(۱) جماعت احمدیہ کی تنظیم اور قربانی

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خدام یعنی جماعت احمدیہ کے افراد کی تنظیم، جوش و اشاعت اسلام اور مالی قربانی ضرب اشل بن چکی ہے۔ اس کا اندازہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے اشد مخالف مولوی سید محمد علی نونگھیری بانی ندوۃ العلماء کی مندرجہ ذیل تحریر میں ہو سکتا ہے۔

آپ احمدیوں کے متعلق لکھتے ہیں کہ:-

”ان کی سعی اور کوشش اس قدر

انتھک اور منظم ہے جس کو دیکھ کر

ایک مسلمان کا دل لرز جاتا ہے کہ اپنی

یہ کیا طوفان کفر اور سیلاب ارتداد

ہے اس کو روکنے کی کیا صورت چھوڑ

ہندوستان میں کوئی جگہ نہیں جہاں ان

کے لوگ تبلیغ نہ کرتے ہوں۔ اور ہندوستان

کے علاوہ انگلستان، برمنی، امریکہ اور

جاپان میں بڑے زوروں اور نہایت

تکلم سے اپنے مذہب کی اشاعت کو ہے

ہیں۔ ان کے پاس کوئی جگہ نہیں

کوئی ریاست نہیں۔ صرف ایک بات

ہے کہ مرزا (علیہ السلام۔ ناقل) نے

کہہ دیا ہے کہ ہر مرید حسب استطاعت

ماہانہ مذہب کی اشاعت کے لئے کچھ دے۔ اور جو عین ماہ تک کچھ نہ دیکھا وہ بیعت سے خارج ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس کے بیت المال میں لاکھوں روپے جمع ہو گئے اور ان کا ہر مرید اپنی آمدنی کا کم از کم دو سو فی صد دیتا ہے اور بعض تو تہائی اور چوتھائی قادیان بھیجتے رہتے ہیں جس سے وہ خاطر خواہ اپنے مذہب کی اشاعت کر رہے ہیں۔“ (کلمات محمدیہ ص ۲۱۳ بحوالہ بیت مولانا سید محمد علی نونگھیری مولانا سید محمد الحسن مدظلہ)

(۲) حضرت مسیح موعود کی کتابوں کی تاثیر

مولانا مولوی عبدالقادر صاحب رائے پوری نے

ایک دفعہ فرمایا کہ:-

”مولوی احمد رضا خان صاحب نے ایک

دفعہ مرزا اٹیوں کی کتاب میں منگوائی تھیں

اس غرض سے کہ ان کی تردید کریں گے

میں نے بھی دیکھیں۔ قلب پر اتنا اثر ہوا

کہ اس طرف میلان ہو گیا اور ایسا معلوم

ہونے لگا کہ سچے ہیں۔“ (مطبوعات مولوی

عبدالقادر صاحب رائے پوری مرتبہ

کتاب "مراج الدین عیسائی کے چار سو سوالوں کا جواب" کا مطالعہ

تردید الوہیت مسیح پر ایک دلیل

(جناب چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ سابق امام مسجد لندن)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب "مراج الدین عیسائی کے چار سو سوالوں کا جواب" میں عیسائیوں کے عقیدہ الوہیت مسیح کا نہایت لطیف اور نہایت موثر اثنا ذہنی رد فرمایا ہے۔

مضمون فرماتے ہیں :-

"ہم نہایت نرمی و ادب سے حضرات

یاد دہی صاحبوں کی خدمت میں سوال کرتے

ہیں کہ اس بے چارہ ضعیف انسان کو

خدا ٹھہرا کر آپ کو روحانیت میں کون سی

ترقی ہوئی ہے۔ اگر وہ ترقی ثابت کرو

تو ہم لینے کو طیار ہیں۔ ورنہ بے برکت

مخلوق پر صمت لوگو! آؤ ہماری ترقی

دیکھو اور مسلمان ہو جاؤ!" (ص ۲۵)

حضرت مسیح پاک علیہ السلام کی یہ دلیل تمام سمجیوں

کے لئے ایک سلیج کی حیثیت رکھتی ہے۔ عیسائیوں اور پھر

بالخصوص ان کے پادریوں اور صادقوں کا روحانیت

سے سراسر خالی ہونا اور زندہ خدا اور اس کی توحید پر

ایمان لانے اور اس کے ساتھ پختہ تعلق کے نتیجے میں جو برکت

مولوی علی احمد صاحب مجلس اہل جادگانی

۱۳۴۷ء برکھنپور کوٹلی صوفی عبد الحمید صاحب

سابق صدر موبہ مسلم لیگ پنجاب لاہور

بحوالہ سوانح حضرت مولانا عبدالقادر

صاحب رائے پورہ ص ۱۱۱

در اصل بھی وہ ہے جس کے باعث علماء لوگوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں کے مطالعہ سے روکے رہتے ہیں۔

(ارشاد علیہما۔ دھرم پورہ لاہور)

(۳) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آدھے سر درد

غیر از جماعت دو صحت حضرت مسیح موعود کے

دوران سر کے مرض پر اعتراض کیا کرتے ہیں حالانکہ

یہ امر قطعاً قابل اعتراض نہیں۔ خود عمالے آقا و مولیٰ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (فدا الہی و ابی

و نفسی و جناتی) کو آدھے سر کے درد کی شکایت

ہو جایا کرتی تھی۔ تازہ شمارہ ستیاریہ ڈائجسٹ میں بھی

چھپا ہے کہ :-

"آنحضرت کو کبھی کبھی آدھے سر کا

درد ہو جایا کرتا تھا۔ یہ سلسلہ دو ایک

ہو دہر دہر ہوتا تھا۔ جب سے آپ کوئی کام

نہ کر سکتے تھے۔ خیبر میں یہ درد شروع

ہوا تو ایک دن حضرت ابو بکر نے

فوجوں کی گمان کی دو ستر دن حضرت عمر

نے" (ستیاریہ ڈائجسٹ اپریل ۱۳۴۷ء ص ۱۱۱)

حضرت ابو بکر نے حضرت عمر سے فرمایا کہ میں نے آپ کو آدھے سر کا درد دیکھا ہے۔

اور شہر اسات اور نشانات حاصل ہوتے ہیں ان سے کلمہ محروم ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ عیسائیوں اور ان کے پادریوں نے شخصیت کو خدا بنایا ہوا ہے وہ حقیقت خدا نہیں ہے۔ بلکہ ایک ضعیف اور کمزور ہستی ہے۔ وہ نہ کیا و نہ ہے کہ ایک قادر اور قیوم خدا کے ساتھ ہے اور گہرے تعلق کے جو نتائج ظاہر ہونے چاہئیں ان کا مشاہدہ ان کی زندگیوں میں ہم نہیں کو پاتے۔

حضور نے اس بارے میں بڑی تحدی فرمایا ہے:-

”میں بڑے زور سے کہتا ہوں کہ

روحانیت کے زور سے عیسائیوں کی نہایت

گندی زندگی ہے اور وہ پاک خدا جو

آسمان اور زمین کا خدا ہے ان کی

اعتقادی حالتوں سے ایسا متنفر ہے

جیسا کہ ہم نہایت گندے اور مرطے

ہوتے مردار سے متنفر ہوتے ہیں۔ اگر

میں اسی بات میں جھوٹا ہوں اور اگر

اس قول میں میرے ساتھ خدا نہیں ہے تو

زخمی اور آہستگی سے مجھ سے فیصلہ کر لیں

میں پھر کہتا ہوں کہ ہرگز وہ پاک زندگی

عیسائیوں میں موجود نہیں ہے جو آسمان

سے اترتی اور دلوں کو روشن کرتی ہو۔“ (ص ۱۷)

اس کے مقابل پر حضور نے اسلام کے پیش کردہ تصور

توحید کے مطابق اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنے تعلق اور اپنی

ترقیات کو بطور دلیل اور گواہی کے نہیں بلکہ ایک

علیم الشان پیغمبر کی حیثیت سے پیش فرمایا ہے۔ حضور

فرماتے ہیں:-

”کیا یہ انصاف کی بات نہیں کہ جو

شخص اپنی پاک زندگی اور پاک معرفت

اور پاک محبت پر آسمانی بشارت رکھتا

ہے وہی سچا ہے اور جس کے ہاتھ میں

صرف قصے اور کہانیاں ہیں وہ بد بخت

بھوٹا اور نجاست خور ہے۔“ (ص ۱۷)

گو یا جو لوگ مسیح کو الہ مانتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی توحید

پر ایمان نہیں رکھتے ان کی زندگیوں میں پاک تبدیلی ہرگز

پیدا نہیں ہو سکتی اور ان کا ایمان محض سابقہ قصوں اور

کہانیوں تک محدود ہے اور وہ آنے والی نسلوں کے لئے

اس پاک زندگی کی کوئی زندہ مثال پیش نہیں کر سکتے۔

اس کے مقابل پر اسلام کے ماننے والوں اور

خدا تعالیٰ کی وحدانیت پر صدق دلی کے ساتھ یقین رکھنے

والوں کی پاکیزہ زندگی اور پاک معرفت اور پاک محبت

پر خدائی تائیدات اور خدائی نشانات موجود ہیں اور

ہمیشہ ظاہر ہوتے رہتے ہیں۔ اور ایسا ہونا بالکل طبعی

اور فطرتی امر ہے۔

حضور فرماتے ہیں:-

”جیسا کہ تم دیکھتے ہو کہ جب آفتاب

کی طرف گھر کی کھولی جاسے تو آفتاب کی

شعاعیں ضرور گھر کی کے اندر آ جاتی ہیں۔

ایسا ہی جب انسان خدا تعالیٰ کی طرف بالکل

سیدھا ہو جاسے اور اس میں اور خدا تعالیٰ

میں کچھ عجاب نہ رہے تب فی اللہ ایک

اور لاکھوں کو بنا چکی ہے۔“ (ص ۲۱)
 سچی اور حقیقی توحید یہ ہے کہ انسان خدا کی ہستی کو مان کر اور
 اسکی وحدانیت کو قبول کر کے اس کامل اور محسن خدا کی اطاعت
 اور رضا جوئی میں مشغول ہو جائے اور اسکی محبت میں کھو
 جائے اور خدا تعالیٰ کو اپنی ذات میں ہر ایک شریک سے خواہ
 بت ہو خواہ انسان ہو، خواہ سورج ہو خواہ چاند ہو یا اپنا
 نفس یا اپنی تدبیر اور مکر فریب ہو پاک اور منزہ سمجھے اور
 اس کے مقابل کسی کو قادر تجویز نہ کرے۔ کسی کو رازق نہ
 مانے اور کسی کو معزز یا مدلل خیال نہ کرے اور پھر اپنی
 محبت بھی اسی سے خاص کرے اور اپنی عبادت اور
 اطاعت بھی اسی سے خاص کرے اور اُس کے وجود کے
 مقابل پر تمام موجودات کو معدوم کی طرح سمجھے اور پھر اُن
 اُس آسمانی رزق سے شرف ہوتا ہے جو اس ایمان
 کے نتیجہ میں مومنوں کے لئے خدائے واحد و یگانہ کی طرف سے
 ہمیشہ ہمیش کے لئے مقدر اور مقرر ہے۔

پس الوہیت سچ کا عقیدہ رکھنے والوں کا آسمانی
 رزق مثلاً خوارق عادت نشانات قبولیت دعا اور کثوف
 الہامات محروم ہونا اور اُنکے مقابل پر سچ کو الوہیت کے تحت سے
 اُتار کر محض ایک بندہ اور رسول ماننے والوں کا خدائے
 ذوالجلال والکبریا کے حضور سے اُسکے پاک اور زندگی بخش
 کلام سے شرف ہونا اور اُنکے ہاتھ پر معجزات کا ہونا اور
 انکی دعاؤں کے قبولیت کے اثرات اس امر کی بڑی واضح
 دلیل ہے کہ حقیقت سچ ہرگز خدا نہ تھے اور انکی الوہیت
 پر ایمان رکھنے والے صراحتاً غلطی پر ہیں +

نورانی شعلہ اُس پر نازل ہوتا ہے اور اُسکو
 منور کر دیتا ہے اور اس کی تمام اندرونی
 غلاطت دھو دیتا ہے۔ تب وہ ایک نیا
 انسان ہو جاتا ہے اور ایک بھاری تبدیلی
 اس کے اندر پیدا ہوتی ہے۔ تب کہا جاتا ہے
 کہ اس شخص کو پاک زندگی حاصل ہوئی۔
 اس پاک زندگی کے پانے کا مقام یہی
 دنیا ہے۔“ (ص ۲۲)

پس اگر سچ درحقیقت الہی تو اُن کے ماننے والوں
 کے اندر بھی اسی طریق پر ایک عظیم الشان پاک تبدیلی اسی
 دنیا میں ظاہر ہونی چاہیے تھی جو بہ حال نہیں ہے۔ لہذا
 یہ دلیل ہے اس امر کی کہ سچ کی الوہیت کا تصور بالکل
 باطل ہے۔ ہاں اس کے مقابل پر اسلام کا خدا اپنی
 توحید کے ماننے والوں کو ہر روز اپنے نشانات و
 تائیدات سے نوازا کر اپنے برحق وجود کی جلوہ نشانی
 فرماتا رہتا ہے۔ اور یہی نہیں بلکہ اس سے بھی بڑھ کر
 اس عظیم الشان اسلامی تعلیم اور تصور توحید کے نتیجہ میں
 انسان اپنے مبداء فیض خدا سے اس کے افضال و
 انعامات حاصل کرنے میں عیسائیوں کے خود ساختہ الہ
 کی مانند ہو سکتا ہے۔ حضور فرماتے ہیں :-

”یسوع تاہری نے اپنا قدم قرآن کی تعلیم
 کے موافق رکھا اس لئے اس نے خدائے انعام پایا
 ایسا ہی جو شخص اس پاک تعلیم کو اپنا رہنما ٹیگا
 وہ بھی یسوع کی مانند ہو جائے گا۔ یہ پاک تعلیم
 ہزاروں کو عیسائی سچ ماننے کے لئے طیار ہے

فریبِ خرد

(جناب نسیم سیفی ربوہ)

افق پہ ایک چمکتی ہوئی لکیر تو ہے
اب اور نور کا اظہار کس طرح ہوگا
ہزار شب کی سیاہی پیارے پاؤں
نورِ صبح کا انکار کس طرح ہوگا

اٹھائے ہیں کئی عقل و خرد نے ہنگامے
ہر ایک آن ہر اک سمت شور سا ہے بیا
نگاہ شوق پر قدغن کہ محو دید نہ ہو
جنوں کو حکم ملا ہے "نہ با شوئے صحرا"
خلوصِ دل کو حقارت سے دکھتی ہے نظر
نور و نام و بر یا سب سے ارفع و اعلیٰ
رواں و روانی رہ منزل پر روانِ حیات
مگر یہ زعم کہ منزل ہے بس یہی دُیسا
خدا، اور آج بھی لوگوں سے کلام ہے وہ
عجیب بات ہے، یہ بھی خدا ہے کیسا خدا
ہم اہل علم ہی کافی ہیں رہستانی کو
خرد جو ہے تو پھر الہام کی ضرورت کیا

فقط سحر کی سفیدی ہے ظلمتوں کا علاج
طلوعِ مہرے شب کا طلسم ٹوٹے گا
دماغ میں جو نہ ہوگی سپردگی پیدا
دلوں سے چشمہٴ عرفان یا پھوٹے گا

فضل عمر فاؤنڈیشن فنڈ

سیدنا حضرت فضل عمر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی دائمی برکات میں سے ایک غیر معمولی بات یہ ہے کہ حضورؐ کی وفات کے بعد فوراً ہی جماعت احمدیہ کو ایک عظیم ثواب کے حاصل کرنے کی سعادت نصیب ہوئی حضور رضی اللہ عنہ کی جاری کردہ تحریکات کو پوری تکمیل تک پہنچانے کیلئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ کے ارشاد پر محترم حضرت پودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے سالانہ جلسہ ۱۹۶۵ء کے موقع پر اجاب کو خاص تحریک فرمائی اور ایک خاص فنڈ قائم کرنے کی طرف توجہ دلائی جس سالانہ میں موجود اجاب جماعت نے اس پروگرام کو لبیک کہا اور بڑھ چڑھ کر قوم کے وعدے کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ نے اس فنڈ کا نام فضل عمر فاؤنڈیشن فنڈ تجویز فرمایا ہے جس کا بنیادی سرمایہ پچیس لاکھ روپیہ مقرر ہوا ہے۔ اس سرمایہ سے خدمتِ خلق کے بہترین کام سرانجام دیئے جائیں گے۔

سیدنا حضرت فضل عمرؐ کے افرادِ جماعت پر عظیم اسانات ہیں اور اجاب کے دل حضورؐ کی محبت و قدردانی سے لبریز ہیں۔ اسکے پیش نظر پچیس لاکھ روپیہ کی رقم کوئی بڑی رقم نہیں ہے۔ اجاب کا فرض ہے کہ جلد از جلد اس تحریک میں شمولیت فرمادیں جنہوں نے ابھی تک وعدے نہیں کئے وہ وعدے فرمائیں اور جو دوست وعدے کر چکے ہیں وہ اپنے وعدوں کی رقم جلد بنام سکرٹری صاحب فضل عمر فاؤنڈیشن ربوہ کے نام ارسال فرمادیں۔

یہ بھی یاد ہے کہ وعدہ جات کی ادائیگی تین اقساط میں تین سال میں ہوگی اسلئے وعدہ کرتے وقت اس ہولت کو مد نظر رکھ کر وعدہ کیا جائے اور بروقت ادائیگی کی جائے۔ امید ہے کہ اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے یہ تحریک بھی بڑی ثمرور اور برکات کا موجب ہوگی۔ سچ تو یہ ہے

بمفت ایں اجر نصرتِ راد ہندت لے انھی درتہ

قضائے آسمان است ایں بہر مالث شود پیرا

ایڈیٹرز کی طرف سے کچھ!

”میر کا ذاتی رائے ہے کہ ایک معیاری رسالہ کی گونا گوں علمی دلچسپیاں، محققانہ انداز فکر اور حکیمانہ دعوت الی الحق بدیم احسن الفرقان میں موجود ہیں۔ اسباب حلقہ نے اسے سراہا ہے۔“

۳۔ معیار بہت بلند ہے

جناب چودھری احسان اختر صاحب میاں کوٹ سے تحریر فرماتے ہیں۔

”اپنے ایک دیرینہ ہندگ دوست جناب کیپٹن حاجی احمد ایاز خان صاحب ایڈووکیٹ آف لاؤ لینڈلی کے ذریعہ ہمارے الفرقان ”ملا۔ الفرقان“ کا معیار بہت بلند ہے اور اس کی دینی خدمات لاجواب و بے مثال ہیں۔ نیز آپ کی قومی ملی اور دینی قربانیاں قابلِ صد تعریف ہیں۔ اللہ تبارک تعالیٰ آپ کو مزید خدمتِ دینِ اعلیٰ میں امدادِ انسانی کی توفیق دے۔ آمین ثم آمین۔“

۴۔ رسالہ الفرقان سے خاص دلچسپی ہے

حترم خریدار صاحب ۲۸۸۵۱ خوشاب سے لکھتے ہیں۔

”مکرمی منیجر ہائے الفرقان

اسلام علیکم۔ میں ایک غیر احمدی ہوں
(باقی صفحہ پر)

انتقیدی اور تحقیقی مضامین اپنا جواب نہیں دیکھتے

مکرم سید ارشد احمد صاحب رسول سے لکھتے ہیں۔

”خدا تعالیٰ کا بہت شکر ہے کہ رسالہ الفرقان آپ کی توجہ کے باعث ترقی کی منازل طے کر رہا ہے اور مختلف مذاہب کے متعلق ضروری معلومات فراہم کرتا رہتا ہے۔ تنقیدی اور تحقیقی مضامین اپنا جواب نہیں دیکھتے۔“

براہ کرم حویلی کے اسباق جلد تیار کریں کیونکہ قرآن کریم کا مطلب سمجھنے میں گراٹر کا بھی زیادہ دخل ہے اور گراٹر کے متعلق میرے جیسے دوست کم ہی جانتے ہیں۔ انشاء اللہ آپ کے اسباق بڑے مفید ثابت ہوں گے۔ براہ کرم یہ کوشش کیجئے گا کہ ایک عربی نہ جاننے والا شخص بھی عربی کی گراٹر کو باسانی سمجھ جائے۔ (سید ارشد احمد دوں برہ ۲۹۵۔ کوہ نمبر ۸-۹ ویسٹ ہوسٹل گورنمنٹ سکول آف

انجیر ہنگ رسول)

۲۔ حکیمانہ دعوت الی الحق

مکرم مرزا عبدالحق صاحب قائد ضلع لاؤ لینڈلی تحریر کرتے ہیں۔

مسئلہ صحت اور طب اسلامی

(مختار و ڈاکٹر راجہ نذیر احمد صاحب ظفر ہومیوپیتھٹ۔)

سے بہت پہلے دنیا میں رائج ہو چکی تھی "طب اسلامی" کہنے پر مختصر ہے۔۔۔ ایسی چیز اور عجیبی امت؟ مجھے تسلیم ہے کہ اسلام کے اصول زمان و مکان کی حدود میں مقید نہیں۔ کیونکہ تمام اذلی و ازلی صد اقسیم اسلام میں موجود ہیں۔ لیکن اسی کے یہ معنی نہیں کہ ہر وہ چیز جس کو مسلمان اپنالیں یا اسے "اسلامی" کہنا شروع کر دیں بغیر قرآن، سنت اور حدیث کی سند کے واقعی اسلام سے اس کا کوئی تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔

اگر محض مسلمانوں کے "طب یونانی" کو کسی زمانہ میں اپنانے سے یہ "اسلامی طب" بن گئی تھی تو آج جبکہ دنیائے اسلام پر مغربی طب مسلط ہے اسے "اسلامی طریقہ علاج" قرار دینے کے متعلق مفتیان طب کا کیا ارشاد ہے؟

اب میں "طب اسلامی کے بنیادی اصول" کے

بنیادی اصول قرآن، سنت اور حدیث سے پیش کرتا ہوں۔ جو طریقہ علاج بھی ان اصولوں پر قائم ہو وہی "اسلامی طب" ہے خواہ عرب، عجم میں اس کا کچھ ہی نام کیوں نہ ہو۔

"طب اسلامی" کا اصل الاصول یہ ہے

۱۔ مختلف طریقہ ہائے علاج کے باہمی اختلافات و نزاعات کا حل "طب اسلامی" کی روشنی میں پیش کرنے سے پہلے اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ "طب اسلامی" ہے کیا؟ "طب اسلامی" کی اصطلاح کی وضاحت اسلئے بھی ضروری ہے کہ اپنی ہر پسندیدہ اور مرغوب چیز کے ساتھ "اسلامی" کا لفظ چسپاں کر دینے کی رو بھی ایک جدید فنیشن بن گئی ہے۔ مثلاً ہمارے وہ بے توفیق اور کم حوصلہ سیاست دان جو اسلامی سیاست کو اپنانے کی جرات اور اسے رائج کرنے کی ہمت نہیں رکھتے اپنے اپنے مرغوب سیاسی یا معاشی نظام کے ساتھ "اسلامی" کا لفظ لگا کر بھولے بھالے عوام کو بے وقوف بنانے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ بعض اسلامی مالک میں "اسلامی جمہوریت" کا نعرہ اور بعض میں "اسلامی سوشلزم" کا نعرہ خاصا مقبول ہو رہا ہے۔ اور یہ نعرے لگانے والوں میں بڑے بڑے سیاسی ملاحی اسی طرح شامل ہیں جس طرح سے دین سے قطعی بے بہرہ "راہتا"۔۔۔

طب کے میدان میں بھی اسلام کے ساتھ یہی زیادتی ہوتی چلی آرہی ہے۔ چنانچہ طبیوں کا ایک بہت بڑا طبقہ "طب یونانی" کو جو طلوع اسلام

میٹیریا میڈیکل میں نہیں ہے جس کا ثبوت یہ ہے کہ ہومیو پیتھی کے کسی بھی بڑے استاد کی پیش کردہ کسی اہم دوا کو گزشتہ ڈیڑھ سو برس میں میٹیریا میڈیکل سے اس طرح ”دیں نکالا“ نہیں ملا بلکہ بعد میں آنے والوں نے اپنے اساتذہ کے تجربوں کی تصدیق و توثیق کر کے ان کی پیش کردہ ادویات کی قدر و منزلت کو اور زیادہ بڑھا دیا ہے۔ گویا طب کے میدان میں ہومیو پیتھک ادویات قرآن مجید کے بیان کردہ اصول **أَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمْكُتُ فِي الْأَرْضِ** (جو چیز لوگوں کو فائدہ پہنچاتی ہے وہ زمین میں قائم رہتی ہے) کو ثابت کرتی ہیں + (باقی)

طی کی ڈاک میں سے کچھ!

(بقیتہ ص ۱۱۱)

مجھے آپ کے رسالہ الفرقان سے خاص دلچسپی ہے۔ میں الفرقان کا خریدار تھا۔ میرا خریداری نمبر ۲۸۰ ہے لیکن اس ماہ میرا سالانہ چندہ ختم ہو چکا ہے کیونکہ میں ایک غریب پوشین ہوں مجھ میں اتنی طاقت نہیں کہ نئے سال کے لئے رسالہ کی خریداری کا چندہ ادا کر سکوں لہذا مطمئن ہوں کہ اگر کوئی صاحب میرے نام رسالہ جاری کرادیں تو مشکور ہوں گا۔ (خریداری نمبر ۲۸۰ خوشاب)

دوا ہزاروں محمول اور جانوں کو تلف کرنے کا باعث ہو سکتی ہے اور ہوتی ہے۔ اور دوسرے یہ کہ خود علم طب جو پہلے ہی ایک مذکورہ علمی علم ہے اور زیادہ علمی اور غیر تجربی ہوتا چلا جاتا ہے اور طلبہ کالج سے جو کچھ پڑھ کر نکلتے ہیں بسا اوقات ان کی پریکٹس کے وقت وہ نظریات متروک ہو چکے ہوتے ہیں اور اس کی وجہ سے عطا اہمیت یا نسبتاً بڑی جہم لیتی ہے۔

ایک وضاحت

میرے مذکورہ بالا بیان سے یہ نہ سمجھا جائے کہ میرے نزدیک دواؤں کی آزمائش کا ہومیو پیتھک طریق مکمل اور بے خطا ہے یا یہ کہ ہومیو پیتھک میٹیریا میڈیکل (خواص الادویہ) میں دواؤں کے خواص تمام کمال درجہ میں۔ ایسا دعویٰ کرنا تو قادر مطلق کی قدرتوں کو محدود ٹھہرانا ہے بلکہ بقول حضرت امام الزمان علیہ السلام اپنا تو یہ عقیدہ ہے کہ ایک ذرہ کے بھی مکمل خواص کا احاطہ انسان نہیں کر سکتا۔

کس قدر تو نے ہر اک ذرہ میں رکھے ہیں خواص کون پڑھ سکتا ہے سارا دفران اسرار کا دواؤں کی مکمل آزمائش یا پروونگ سے میری مراد یہ ہے کہ اگرچہ کسی ایک دوا کے مکمل خواص معلوم نہ کئے جاسکیں تاہم اس کے ”مزاج“ اور موٹے موٹے خواص سے تو سمجھی طور پر آگاہ ہونا ضروری ہے ورنہ اس کے بغیر دوا مرہن پر استعمال کرنے کے قابل نہیں ہوگی۔ اور میٹیریا میڈیکل متزلزل اور غیر یقینی رہے گا اور کم از کم یہ جزائی ہومیو پیتھک

مفید اور موثر دوائیں

نور کا جل۔ آنکھوں کی خوبصورتی صحت اور تندہی کے لئے مفید ترین سرمہ۔ آنکھوں کے لئے مفید ترین جڑی بوٹی

کا جوہر جو آنکھوں کی جملہ بیماریوں کا بہترین علاج ہے۔ قیمت سو روپیہ۔

اکسیر معدہ۔ پیٹ درد، بد ہضمی، اچھارہ، میضہ وغیرہ امراض کے لئے لہذا اور مفید ترین خوردن۔

قیمت دس روپیہ، ایک روپیہ، دو روپیہ۔

انگزمینا۔ یہ گولیاں ہمدردی، کھانسی، نظام ہضم کی اصلاح کرتی اور عصبی اور ریجی دردوں کے لئے بہت

مفید ہیں۔ قیمت دو روپیہ۔

اعصابی۔ دل و دماغ اور اعصاب کے لئے بہترین ٹانک عصبی اور دماغی تھکاوٹ دور کر کے نشاط پیدا

کرتی اور قوت کارکردگی بڑھاتی ہیں۔ قیمت فی شیشی تین روپیہ۔

تریاق اٹھرا۔ مرض اٹھرا کے لئے حضرت آدمؑ خلیفۃ المسیح الاولؑ کے نسخے کے مطابق بہترین گولیاں۔

قیمت کوڑھس پندرہ روپیہ۔

زرد جام عشق۔ قوت مردانہ کی گولیاں۔ قیمت ۶۰ گولی ۲۶ روپیہ۔

لبوب کبیر۔ مقویات کا سر تاج معجون۔ قیمت فی پھٹانک ۴ روپیہ۔

حب مفید النساء۔ ایام ماہواری کی جملہ خرابیوں کا بہترین علاج۔ کوڑھس ۵ روپیہ۔

سیاری پاک۔ لیکوریا کے لئے بہت مفید۔ قیمت فی سیکٹ ۵ روپیہ۔

نور آبلہ۔ بالوں کو لمبا کرتا، گرنے سے روکتا اور سر کی خشکی دور کرتا ہے۔ قیمت ڈیڑھ روپیہ۔

نور ابلتہ۔ ریکل، پھائیوں کو دور کر کے کس بڑھاتا ہے۔ قیمت ڈیڑھ روپیہ۔

نور زخمر۔ ادلا دیرینہ کے لئے مفید ترین۔ قیمت مکمل کوڑھس بیس روپیہ۔

نور منجن۔ راتوں کی بدمیضہ صفا کرنے کے لئے نہایت مفید۔ قیمت ایک روپیہ۔

سرمہ خورشید۔ جراثیمی کوڑھ، اچھارہ، جھولا اور لکڑوں کو دور کرتا ہے۔ قیمت ۷۵ پیسے۔

خورشید یونانی دواخانہ، ریسرڈ۔ ربوہ

عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں

عمارتی لکڑی دیار، کیل، پٹیل، چیل کافی تعداد میں موجود ہے

ضرورت مند اصحاب

ہمیں خدمت کا موقع دیکر مشکور فرمائیں

○ گلوب نمبر کارپوریشن — ۲۵ نیو نمبر مارکیٹ لاہور فون ۶۲۶۱۸

○ سٹار نمبر سٹور — ۹۰ فیروز پور روڈ — لاہور

○ لائل پور نمبر سٹور — راجپاہ روڈ لائل پور فون ۳۸۰۵

سرزمین قادیان کا اولین دواخانہ

جسے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ نے اپنے مبارک ہاتھوں قائم فرمایا
۱۹۱۱ء سے آپ کی جملہ طبی ضروریات برائے پوری کر رہے ہیں!!

بچہ سے بچہ زنا اندرونی امراض کا بھی علاج کیا جاتا ہے۔

زویا م عشق

طاقت کی لاشافی دوا
قیمت ۲۰ گولی ۲ روپے

زنانہ معائنہ کا معقول انتظام ہے!

قدیمی اولین شہر آفاق
حب انحر جبر

مکمل کورس پورے چودہ روپے

دوائی خاص

زنانہ امراض کا دوا علاج
قیمت دواؤں پھر روپے

ترنیہ اولاد گولیاں

سویصدی محرب دوا
قیمت فی کورس ۹ روپے

حکیم نظام جان اینڈ سنز

چوک گھنٹہ گھر - گوجرانوالہ

حب مفید النساء

عورتوں کی سبب بیماریوں کا دوا
قیمت خوراک الجھاہ تین روپے

رشید اعلیٰ گورنر

بلکناظ

خوبصورتی، مضبوطی، تیل کی بچت

اولد

افراطِ حرارت

دنیا بھر میں

بہترین ہیں

اپنے شہر کے ڈیلر سے

طلب فرمائیں

رشید اینڈ برادرز

ٹرننگ بازار سیالکوٹ

الف دوس

انارکلی میں

لیڈ نیک پٹے کے لئے

آپ کی اپنی

دکان ہے

”الف دوس“

۸۵- انارکلی - لاہور

مکتبہ الفرقان ربوہ کی چار اہم کتابیں

(۱) تفہیمات ربانیہ

(از قلم ابوالعطاء جالندھری)

اس کتاب میں وفات مسیح، ختم نبوت اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دلائل کے علاوہ غیر احمدی علماء کے جملہ اعتراضات کے مسکت دلائل اور معقول جوابات دیئے گئے ہیں۔ موجودہ ایڈیشن میں مفید ترین حوالہ جات کا اضافہ بھی ہے۔ حضرت الصلیح الموعود رضی اللہ عنہ نے اس کتاب کو اعلیٰ المراد پھر قرار دیا اور علماء مسلمہ نے بالاتفاق اس کی جامعیت اور افادیت کا اعلا فرمایا ہے۔ حجم سو اٹھ سو صفحات جملہ قیمت سفید کاغذ گیارہ روپے۔ اخباری کاغذ آٹھ روپے علاوہ محصول ڈاک +

(۲) تحریری مناظرہ

مابین پادری عبدالحق و ابوالعطاء جالندھری

الوہیت مسیح پر قابل دید مناظرہ ہے۔ فریقین کے اصل پرچے طبع ہوئے ہیں۔ اسلامی دلائل کی قوت کا اس سے اندازہ کر لیجئے کہ پادری صاحب کو اسے مکمل کرنے کی جرأت نہیں ہوئی۔ مسئلہ الوہیت مسیح کی تردید میں حوالہ جات کا مفید مجموعہ ہے۔ قیمت سے ۵۰۔۔۔ روپیہ

علاوہ محصول ڈاک

(۳) القول المبین

فی تفسیر خاتم النبیین

(از قلم ابوالعطاء جالندھری)

جناب مودودی صاحب نے ایک رسالہ ”ختم نبوت“ کے عنوان سے شائع کیا ہے۔ القول المبین میں مودودی صاحب کے رسالہ کا مفصل اور مکمل جواب دیا گیا ہے۔ بہت سے غیر احمدی اصحاب نے مودودی صاحب سے القول المبین کا جواب لکھنے کی درخواست کی مگر جناب مودودی صاحب کو اس کی جرأت نہیں ہوئی۔ اس رسالہ میں ختم نبوت کی جامع تشریح کی گئی ہے۔ صفحات ۲۵۰۔۔۔ قیمت دو روپے علاوہ محصول ڈاک +

(۴) مباحثہ مصر

یہ مباحثہ قاہرہ میں جماعت احمدیہ مبلغ اور تین برٹشے پادریوں کے درمیان ہوا تھا جس میں عیسائیت کے بنیادی مسائل پر فریقین میں گفتگو ہوئی۔ یہ رسالہ گفتگو بائبل کے دوسرے ہوتی ہے۔ یہ کتابچہ بھی اپنی نوعیت میں جامع رسالہ ہے۔ اس میں عیسائیوں پر اتمام حجت کی گئی ہے۔ اس رسالہ کا انگریزی ترجمہ بھی شائع ہوا ہے۔ مباحثہ مصر (اردو) ۶۲ پیسے۔

مباحثہ مصر (انگریزی) ۲۵-۱

علاوہ محصول ڈاک

منقول از روزنامہ الفضل

۲۴ اپریل ۱۹۶۶ء

”پاکیزہ جذبات اور اسلامی روح کے مظاہر پر ہم آپ کے شکر گزار ہیں“

محترم مولانا ابوالعطاء صاحب، مدیر الفرقان، نام حلالۃ الملك شافعیل کا جوابی تار

سعودی عرب کے فرمانروا جلالتہ الملك شافعیل بن عبدالعزیز نے اسلامی ہجری سال کے پہلے دن یعنی یکم محرم الحرام ۱۳۸۶ھ مطابق ۲۳ اپریل ۱۹۶۶ء کو اپنے تاریخی دورہ کے سلسلے میں پاکستان میں تھے۔ اس موقع پر محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل مدیر الفرقان ربوہ نے شاہ موصوف کی خدمت میں حسب ذیل دعائیہ پیغام بذریعہ تار ارسال فرمایا:-

كُلَّ عَامٍ وَأَنْتُمْ بِخَيْرٍ

یعنی آپ کے لئے یہ سارا سال خیر و برکت کا سال ہو

اس کے جواب میں پاکستان سے روانگی سے پیشتر جلالتہ الملك شافعیل نے محترم مولانا صاحب موصوف کے نام حسب ذیل جوابی تار ارسال فرمایا:-

ترجمہ:- کراچی ۲۴ اپریل

”آپ نے جن پاکیزہ جذبات اور اسلامی روح کا مظاہرہ

کیا ہے اس پر ہم آپ کے شکر گزار ہیں“ (فیصل)